

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.546.

Madrid.—Jueves 8 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

¿VA POR FIN EL BRASIL A LA GUERRA?

Contestación de España á la nota alemana

EL REY DE INGLATERRA ANTE EL PARLAMENTO

PREPARANDOSE

Los dos ataques dados por los rusos en el Oeste de Kimpolung son muy comentados en Berlín, Viena, París y Londres. Y todos los críticos se preguntan si Letchinsky se prepara para una probable ofensiva enemiga ó prepara una operación á fondo, venciendo obstáculos por medio de acometidas parciales en sectores limitadísimos.

La región á que nos referimos ha sido descrita así, por un viajero suizo, en el *Diario de Ginebra*:

«Los Carpatos silvestres son comparables á los Alpes, con la diferencia de que en ellos, ninguna cadena más elevada domina la ola infinita de cimas redondas, todas parecidas, todas blancas y manchadas con la negrura de las selvas. Hay pocos valles grandes y pocas depresiones profundas, pero en cambio se extiende una red de vallecillos sinuosos. La Bukovina está á Oriente y la Hungría á Occidente. Estamos casi en la frontera. Al Sur, en una hondonada bastante ancha, se adivinan Kirilbaba y la cuenca del Bistritza Dorado. El cañón truena aquí continuamente, y volutas de humo blanquecino suben de las profundidades brumosas donde el Sol no ha penetrado aún.»

La izquierda de Letchinsky—que ha sido prolongada hasta la Moldavia en el invierno actual—tiene como base, en la Bukovina fronteriza, la ciudad de Kimpolung, unida ferroviariamente á la capital de la provincia, Czernowitz. Toda su línea forma frente á Occidente, es decir, frente á Hungría. A menos de cuatro leguas de Kimpolung corre el Bistritza Dorado.

Delante de la izquierda de Letchinsky, las divisiones de Kowes defienden la línea Kirilbaba-Dorna-Vatra, que tiene unos treinta kilómetros de extensión. A los dos tercios de ella está Jakobeny. Una calzada lleva, de Jakobeny á Kimpolung. Los rusos, pues, para romper la barrera enemiga, tienen que avanzar por dicha calzada.

Por esa calzada es dominada por una serie de montañas de 1.500 á 1.600 metros de elevación. A siete kilómetros de Kirilbaba se eleva la más alta de ellas, la de Capul, de 1.663 metros. Algunos regimientos húngaros están atrincherados en la misma. En el enorme cerro que hay delante, llamado de Tatarka (1.533 metros), una brigada de cazadores siberianos monta la guardia y escaramucea constantemente con el adversario. No separa á húngaros y rusos la distancia de un tiro de fusil. Letchinsky, en los dos asaltos que ha dado á últimos de enero, ha conquistado algunos cerros fortificados y se ha acercado considerablemente á la transversal Kirilbaba-Dorna-Vatra. Todavía no ha llegado á ella. Deberá, para cortar esa vitalísima comunicación enemiga, librar rudísimos combates.

Se habla hablado de que en breve comenzaría una campaña nueva contra el frente rumaniano, desde los Carpatos hasta el mar Negro. Esa campaña consistiría en un formidable empujón frontal en el Sereth y el Danubio y en un vigoroso movimiento de flanco por la Bukovina.

Es que Letchinsky teme esa eventualidad y se prepara mejorando sus posiciones del Oeste de Kimpolung?

La respuesta á Alemania

El señor ministro de Estado al señor embajador de Alemania.

Madrid, 6 de febrero de 1917.

Señor embajador: Muy señor mío: El Gobierno de Su Majestad ha examinado detenidamente la Nota que se sirvió entregarme V. A. S. el 31 de enero último, en la que se anuncia el propósito decidido del Gobierno alemán de interrumpir desde el día siguiente todo tráfico marítimo, sin otro aviso y por medio de cualquier arma, alrededor de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia y en el Mediterráneo oriental, y debe decir que su lectura le ha producido muy penosa impresión.

La correcta actitud de neutralidad en que desde un principio se colocó España y en que se ha sabido mantener con inquebrantable firmeza y lealtad, le da derecho á que no se ponga en tan grave peligro la vida de sus súbditos dedicados al comercio marítimo y á que éste no se perturbe y merme con tal exceso que el Gobierno imperial asegure que ha de las armas y á prescindir de todas las limitaciones que se había impuesto hasta ahora en virtud de estas limitaciones, ha protestado el Gobierno de Su Majestad, por no estimarlas prescripciones del Derecho marítimo internacional; pero llevado el método de guerra, que y sin precedentes, el Gobierno español, teniendo en cuenta los derechos y exigencias de su

neutralidad, debe presentar con mayor razón su protesta al Gobierno imperial, tan serena como firmemente, haciendo al mismo tiempo las reservas necesarias que impone la presunción legítima de la ineludible responsabilidad, contraída por el Gobierno imperial á causa principalmente de las pérdidas de vidas que pueda originar su actitud.

El Gobierno de Su Majestad funda su protesta en la afirmación de que, cerrar por completo el camino de ciertos mares sustituyendo el derecho de captura innegable en ocasiones, por un pretendido derecho de destrucción en todo caso, está fuera de los principios legales de la vida internacional; y sobre todo y más que nada, de que el extender el sentido de ese derecho á destruir en la forma anunciada la vida de los no combatientes, de los súbditos de una nación neutral como España, es contrario á aquellos otros principios observados por todas las naciones, aun en los momentos de mayor violencia.

Si el Gobierno alemán, como dice, confía en que el pueblo español y su Gobierno no se cierran á los razonamientos de su decisión y de su necesidad, esperando que cooperen por su parte á evitar más miserias y más sacrificios de vidas humanas, comprenderá asimismo que el Gobierno español, dispuesto á prestar en el momento eficaz su iniciativa y su apoyo á todo aquello que haya de contribuir al advenimiento de una paz cada vez más deseada, no puede admitir como legítimo un régimen de guerra excepcional, por el que, á pesar de sus derechos de neutral y de su escrupulosidad en el cumplimiento de los deberes que en ese concepto le incumben, se dificulta y hasta se impide el tráfico marítimo de España, comprometiendo su existencia económica, con serio peligro de la vida de sus súbditos.

El Gobierno de S. M., firme más que nunca en la justicia que le asiste, no duda que el Gobierno imperial sabrá inspirarse en los sentimientos de amistad que unen á los dos países, y encontrará dentro de las duras exigencias de la terrible guerra moderna, medios con que satisfacer la reclamación de España, fundada en el deber inexcusable que obliga á su Gobierno á amparar la vida de sus súbditos y á mantener la integridad de su soberanía, á fin de que no se interrumpa el curso de su existencia nacional, para lo cual se siente plenamente apoyado por la razón y el derecho.

Aprovecho la oportunidad para reiterar á V. A. S. las seguridades de mi alta consideración.—Firmado: A. Gimeno.

Respuesta á Austria

El señor ministro de Estado á S. A. S. el Príncipe Carlos Emilio de Fürstenberg, embajador de S. M. Imperial y Real Apostólica.

Madrid, 6 de febrero de 1917.

Señor embajador: Muy señor mío: El Gobierno de Su Majestad ha examinado detenidamente la Nota cuya copia se sirvió remitirme V. A. S. el 31 de enero último, en la que se anuncia el propósito decidido del Gobierno austrohúngaro de interrumpir desde el día siguiente todo tráfico marítimo, sin otro aviso y por medio de cualquier arma, alrededor de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia en el Mediterráneo oriental; y debe decir que su lectura le ha producido muy penosa impresión.

La correcta actitud de neutralidad en que desde un principio se colocó España, y en que se ha sabido mantener con inquebrantable firmeza y lealtad, le da derecho á que no se ponga en tan grave peligro la vida de sus súbditos dedicados al comercio marítimo y á que éste no se perturbe y merme con tal exceso en toda la extensión de las zonas en que el Gobierno imperial y real asegura que ha de apelar para conseguir su propósito á todas las armas.

Antes de ahora ha protestado el Gobierno de Su Majestad, por no estimar ajustada la conducta de las fuerzas navales de Austria-Hungría á las prescripciones del Derecho marítimo internacional; pero llevado el método de guerra que Austria-Hungría anuncia á un extremo inesperado y sin precedentes, el Gobierno español, teniendo en cuenta los derechos y exigencias de su neutralidad, debe presentar con mayor razón su protesta al Gobierno imperial y real, tan serena como firmemente, haciendo al mismo tiempo las reservas necesarias que impone la presunción legítima de la ineludible responsabilidad contraída por el Gobierno austrohúngaro, á causa, principalmente, de las pérdidas de vidas que pueda originar su actitud.

El Gobierno de Su Majestad funda su protesta en la afirmación de que, cerrar por completo el camino de ciertos mares sustituyendo el derecho de captura, innegable en ocasiones, por un pretendido derecho de destrucción en todo caso, está fuera de los principios legales de la vida internacional; y, sobre todo y más que nada, de que el extender el sentido de ese derecho á destruir en la forma anunciada la vida de los no combatientes, de los súbditos de una nación neutral como España, es contrario á aquellos otros principios observados por todas las naciones, aun en los momentos de mayor violencia.

El Gobierno español, dispuesto á prestar

en el momento eficaz su iniciativa y su apoyo á todo aquello que haya de contribuir al advenimiento de una paz cada vez más deseada, no puede admitir como legítimo un régimen de guerra excepcional, por el que, á pesar de sus derechos de neutral y de su escrupulosidad en el cumplimiento de los deberes que en ese concepto le incumben, se dificulta y hasta se impide el tráfico marítimo de España, comprometiendo su existencia económica con serio peligro de la vida de sus súbditos.

El Gobierno de Su Majestad, firme más que nunca en la justicia que le asiste, no duda que el Gobierno imperial y real sabrá inspirarse en los sentimientos de amistad que unen á los dos países, y encontrará, dentro de las duras exigencias de la terrible guerra moderna, medios con que satisfacer la reclamación de España, fundada en el deber inexcusable que obliga á su Gobierno á amparar la vida de sus súbditos y á mantener la integridad de su soberanía á fin de que no se interrumpa el curso de su existencia nacional, para lo cual se siente plenamente apoyado por la razón y el derecho.

Aprovecho la oportunidad para reiterar á V. A. S. las seguridades de mi alta consideración.—(Firmado).—A. Gimeno.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Impresiones de Washington.

Paris, 7. Dicen de Washington: El desenvolvimiento de la situación desde ayer es el siguiente:

El Presidente Wilson, en contra de sus costumbres, ha visitado el mismo al ministro de Marina y luego al de la Guerra, donde conferenció largamente con los secretarios de Estado Mr. Daniels y Mr. Malher sobre las medidas ya tomadas en vista de la situación.

El embajador de Austria, que llegó aquí el sábado último, ha pedido al Gobierno de su nación que garantice el previo aviso antes de los hundimientos en el Mediterráneo. La decisión de su estancia ó de su marcha de aquí depende de la contestación austriaca.

El embajador alemán y el personal de la Embajada y de los Consulados alemanes en los Estados Unidos, que forman un total de unas 200 personas, saldrán de Nueva York el 13 de febrero en el buque noruego «Frederic VIII», con rumbo á Cristianía.

Se continúan requiriendo todas las industrias nacionales; 28.000 fábricas están ya registradas.

El Gobierno movilizará en breve los astilleros y las fábricas de municiones. La movilización de los mecánicos experimentados en los talleres privados está en estudio.

Obsérvese con gran atención la actitud de los neutrales, y especialmente de España, del Brasil y de Argentina.

Un importantísimo número de alemanes que no se habían naturalizado como súbditos de esta nacionalidad se han apresurado á acudir á las oficinas correspondientes para obtener su naturalización.

Buques alemanes vigilados.

Amsterdam, 7. De San Juan de Puerto Rico comunican que los navios alemanes y sus tripulaciones allí internadas desde el principio de la guerra están vigilados por piquetes de tropas, estando á la vista del puerto un guardacostas americano.

Pershing vigila la frontera de Méjico.

Paris, 7. Dicen de Washington: «Como era de prever, las noticias de Méjico son cada día más pesimistas.

Fuerosos combates se han librado en Chihuahua, y corre el rumor de que el general Pershing ha recibido orden de suspender la retirada de sus tropas y de vigilar la frontera.

Una entrevista.

Washington, 7. El Presidente Wilson ha tenido una entrevista con el ministro de Marina, tratando de la ampliación de los arsenales y astilleros, cuyo proyecto estaba al estudio desde hace mucho tiempo.

Se van á crear varias bases de submarinos en el Atlántico y en el Golfo de Méjico.

Voluntarios.

Nueva York, 7. Se ha constituido un Cuerpo de voluntarios para prestar servicio en canoas automóviles, que patrullarán por los ríos, de noche y día.

Los voluntarios se presentan en gran número.

La Cruz Roja anuncia que necesitará diez mil médicos y 100.000 enfermeras.

Numerosas fábricas se han ofrecido al Gobierno para el servicio de guerra.

El embajador de España.

Nueva York, 7. El embajador de España conferenció en el departamento de Estado con el consejero Polk, negándose después á hacer ningún comentario y diciendo que la actitud de España sería conocida mañana.

Los buques alemanes.

Nueva York, 7. El *New York Sun* asegura que tiene fundamentos innegables para poder afirmar que todas las máquinas de los buques mercantes alemanes y austriacos que se encuentran refugiados en el puerto de Nueva

York, han sido destruidas, alcanzando los daños á seis millones de libras.

El conde Bernstorff envió poco antes de partir un mensaje cifrado á Nueva York; al recibir el cual, los capitanes de los buques dieron órdenes para que se procediera á la destrucción.

El corresponsal en Manila de la *Associated Press* telegrafía que, además de los 17 buques alemanes de que el Gobierno se ha incautado en aquel puerto, han sido decomisados otros tres en Cuba, entre ellos el transatlántico del «Norddeutscher Lloyd» *Princess Alice*, y tres más en Zamboanga.

La incautación fué hecha por oficiales de Marina, á petición de las autoridades aduaneras, que consideraron la tentativa de destruir sus maquinarias como absolutamente ilegal.

Ha comenzado el traslado á la estación de inmigración de Ellis Island de las tripulaciones de los buques alemanes y austriacos detenidos en el puerto de Nueva York.

El concurso yanqui.

Londres, 7. El *Morning Post*, de Washington, dice que hasta que no se dispare el primer tiro puede existir la duda del paso definitivo que puedan tomar los Estados Unidos; pero, una vez que se abran las hostilidades, ya no se titubeará y no existirá otra idea que la de luchar hasta que se rinda Alemania. En un principio la ayuda que den los Estados Unidos será puramente de carácter marítimo.

Los Estados Unidos se encargarán de la vigilancia del Atlántico septentrional y meridional, alejando de esas aguas á los corsarios y submarinos, protegiendo á los buques que navegan desde los puertos americanos y canadienses y relevando del servicio activo á los cruceros británicos y franceses que hoy hacen el servicio de vigilancia en las costas americanas.

Las autoridades navales creen que poseen buques suficientes para proteger sus puertos y el comercio americano y aliado, y que por medio de una disposición estratégica de la Marina, los buques mercantes podrán ser debidamente protegidos hasta que se hallen á la distancia en que su protección será asumida por las escuadras de los aliados.

Salida de los diplomáticos.

Londres, 7. Telegrafían de Nueva York que la salida del conde de Bernstorff y de los demás diplomáticos alemanes ha sido fijada para el martes próximo.

Las autoridades federales estudian el caso especial de von Bopp, ex cónsul general de San Francisco, el cual, habiendo sido condenado por su participación en los atentados contra la seguridad del Estado americano, será probablemente retenido y tratado como condenado de derecho común hasta que haya terminado de purgar su pena.

Preparativos militares.

Londres, 7. Comunican de Washington que han sido votados una serie de proyectos de ley, con objeto de preparar militarmente el país. Entre estos proyectos se encuentran los créditos de 125.000 dólares para ametralladoras; un millón para cañones contra aeroplanos y sus municiones; cinco millones para el armamento de navios auxiliares; siete millones para municiones, etc., etc.

Se estima que podrían utilizarse 2.700 fábricas para los pedidos del Estado.

Todos los gobernadores de los Estados envían homenajes de adhesión á Mr. Wilson; las Universidades de Princeton, Yale, Harvard y Columbia, están palpitantes de entusiasmo y preparan mítines monstruosos. Innumerables Sociedades de mujeres organizan servicios de la Cruz Roja. Las germanoamericanas bloquean materialmente las muchas oficinas de la Administración para hacerse naturalizar.

EL PARLAMENTO BRITANICO

Discurso de la Corona.

Londres, 7. En el discurso de la Corona, leído hoy en el Parlamento inglés, ha declarado el Rey Jorge:

«Esta es la tercera vez que se os invita á deliberar estando en guerra.»

El enemigo nos hizo ciertas proposiciones de paz, á fin de entablar negociaciones; pero el contenido de sus proposiciones no daba ninguna base de paz posible.

Mi pueblo, heroico y fiel á sus aliados, está unánimemente resuelto á obtener compensaciones justas, reparaciones y restituciones en relación con el pasado, y al mismo tiempo garantías que consideren necesarias para el progreso y la civilización en lo porvenir.»

El Rey siguió diciendo que los Ejércitos y la flota inglesas están completamente dispuestos para volver á empezar las grandes luchas en todos los campos de batalla, en cooperación estrecha con los aliados.

Agregó: «Espero que los esfuerzos unidos consagrados con la victoria los éxitos ya logrados.»

El Rey dice que invita á los representantes de los dominios del Imperio indio que tomaron parte de una manera gloriosísima en la lucha, á que tengan una conferencia con

los ministros ingleses respecto á los asuntos importantes y de interés común relacionados con la guerra.

Espero que las medidas tomadas contribuirán á establecer relaciones más íntimas entre todas las partes del Imperio.

Luego, dirigiéndose á los diputados, dijo: «Señores diputados: se os va á invitar á que votéis los créditos necesarios para la continuación definitiva de la guerra.»

Señores milores: La ejecución de la labor á la cual me he consagrado me obligará á tasar las energías y los recursos de todos mis súbditos.

Estoy persuadido de que mi pueblo responderá á todas las medidas necesarias al éxito de nuestra causa, y con el mismo apresuramiento y lealtad que desde el principio de la guerra.

Esta actitud mi inspiró gran orgullo y profundo acontecimiento, así es que, confiado, recomiendo á vuestro patriotismo las medidas que van á ser presentadas ante el Parlamento.

Ruego á Dios Todopoderoso que inspire vuestras deliberaciones.»

Dice Mr. Asquith.

Carnarvon, 7. En la Cámara de los Comunes manifestó Mr. Asquith que la última amenaza alemana era una declaración de guerra á la neutralidad, y que se acogiera con aclamaciones la sería determinación tomada por los Estados Unidos, con objeto de frustrar esta última enormidad.

Dice Bonar Law.

Carnarvon, 7. Mr. Bonar Law, ministro de Hacienda, manifestó que se congratulaba poder declarar que el director de Navegación había prestado ya valiosos servicios con relación á los suministros para nuevos barcos.

Había colocado la quilla de gran número de nuevos barcos, que se estaban ahora construyendo con la mayor rapidez, y cualquiera que fuesen los perjuicios causados por los submarinos, algo se haría para reemplazar las pérdidas con nuevos buques.

No iba á menospreciar la amenaza submarina, uno de los mayores peligros contra los que hayamos tenido que luchar, aunque no podía estar seguro de ello, no puedo dejar de creer que Alemania está produciendo ahora la totalidad de su esfuerzo, y de que no había absolutamente ninguna probabilidad de que consiguiese reducir por hambre á este país y derrotarnos de esta manera.

Hizo observar que desde que se clausuró la Cámara no había ocurrido ningún desastre, y que, muy al contrario, en lo que á los aliados se refiere todo había mejorado.

Con relación á Rumania, Alemania no había conseguido los fines que perseguía, y todo indicaba que la mayor parte del trigo con que contaban los alemanes, había sido destruido.

El Gobierno tiene toda clase de razones para creer que los pozos y refinerías de petróleo habían sido destruidos con éxito, de tal manera que los alemanes se habían visto defraudados en sus esperanzas con relación á esto.

Habló con gran satisfacción de la labor realizada en Egipto, y con relación á Mesopotamia tenemos toda clase de razones para congratularnos de nuestra posición. Con relación á Francia, han tenido lugar constantes reconocimientos, con éxito invariable, mientras que los contraataques del enemigo han fracasado cada vez, con lo cual los franceses é ingleses sienten que tienen un completo ascendiente moral sobre sus enemigos. Al tratar de los recientes acontecimientos en América, Bonar Law manifestó que Wilson siempre demostró que quería conservar la neutralidad y que el que los Estados Unidos hayan roto sus relaciones con Alemania es el mejor testimonio de la justicia de nuestra causa.

Dice Curzon.

Carnarvon, 7. En la Cámara de los Lores, Earl Curzon manifestó que el espíritu invencible del ejército británico era la mejor garantía que tenemos de esta victoria, de la cual estamos seguros.

Alemania parece haber tomado ahora el paso definitivo en contra de todas las leyes humanas y divinas.

Alemania se encuentra hoy en día contra todos los hombres, que parece que las manos de todos éstos se volverán ahora probablemente contra ella.

No tenemos que desestimar la importancia del peligro que nos amenaza.

Estamos armando y armaremos á los buques mercantes para que sean más eficaces al defenderse contra toda agresión.

Estamos haciendo los mayores esfuerzos para proteger la navegación de los neutrales, y estamos organizando rutas marítimas para que se pueda navegar con seguridad á través de las zonas peligrosas.

También estamos construyendo nuevos buques para reponer las pérdidas.

Muy pronto el Gobierno tendrá que invitar al pueblo á aceptar restricciones en lo referente á importaciones, con objeto de ayudar al tráfico marítimo, cuyas restricciones serían mayores á las tomadas hasta ahora.

Creo que nos estamos aproximando á la verdadera y terrible crisis de la guerra.

Es posible que en los meses que sigan el enemigo intente verificar actos que excederán a todo lo que han hecho hasta ahora en lo relativo a atropellos.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

El embajador de España en Berlín. Ginebra, 7. El embajador de España en Berlín llegó el domingo a Berna, continuando inmediatamente su viaje al conocer la ruptura germanoamericana.

La respuesta del Brasil. Rio Janeiro, 7. El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha entregado al ministro de Alemania la protesta contra las medidas tomadas para el bloqueo, haciendo responsable a Alemania de los actos que cometan los submarinos contra los ciudadanos, mercaderías y buques brasileños.

Una petición. Estocolmo, 7. El Aftenbladet pide energicamente que sean convoyados por buques de guerra todos los mercaderes.

Un español ahogado. Londres, 7. Los supervivientes del vapor español Fernucio, que se fue a pique en la tarde de ayer martes por haber tropezado con una mina, han sido desembarcados el mismo día.

Todos están ilesos; pero sufren a causa del temporal que han corrido. Uno de ellos se ha ahogado.

Buques hundidos. Paris, 7. Los submarinos enemigos han hundido los pesqueros ingleses Anonimus y francés Yvonne; los vapores ingleses Croupoint, Vestra, Zul, Saxenbroton, el pesquero inglés Primerose y la barca peruana Lorton.

La respuesta de Dinamarca.

Copenhague, 7. El Gobierno comunicó al ministro de los Estados Unidos la contestación de Dinamarca, exponiendo que por sus condiciones geográficas y económicas diferentes no permiten éstas a Dinamarca adoptar el punto de vista de Wilson.

Los Gobiernos escandinavos están estudiando una contestación colectiva a Alemania protestando contra la guerra submarina.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los corsarios.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A bordo del Infanta Isabel de Borbón se recogió el siguiente radiograma de la estación de Gibraltar:

«El corsario enemigo fué señalado últimamente en latitud y grados Sur, longitud 25 grados Oeste. Desplaza 4.000 toneladas próximamente. Va muy bien armado, tiene una chimenea negra, baja, que puede elevarse, y probablemente tiene otra chimenea escondida. Lleva dos masteleros. Es de gran velocidad. Tome toda clase de precauciones. Vapor inglés San Theodore, capturado y armado por dicho corsario, está ahora también operando en las rutas comerciales del Atlántico. El Theodore desplaza 5.000 toneladas y anda once nudos.»

El duque de los Abruzzos, enfermo.

Roma, 7. La Agencia Stefani anuncia que, a instancia suya, motivada por razones de salud, el duque de los Abruzzos está relevado del mando de la flota y sustituido por el vicealmirante Thaun de Revel, quien, al mismo tiempo que se encargará del mando de las fuerzas navales movilizadas, desempeñará también el cargo de jefe del Estado Mayor de la Marina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Gran explosión.

Amsterdam, 7. Les Navelles, de Maasfrich, comunican que el sábado ocurrió una gran explosión en la fábrica Navel, de Sel-

bavsch, cerca de Colonia, muriendo unas docenas personas, mujeres principalmente, y quedando la fábrica destruída.

Los intereses británicos.

Londres, 7. Un colaborador del Morning Post indica la conveniencia de que se pida a España se encargue de todos los intereses de la Gran Bretaña en los países enemigos, recordando que su prestigio aumentó grandemente por la enérgica actitud adoptada por el Gobierno de Madrid frente a las maniobras de paz alemanas y a la campaña submarina, habiendo además millares de personas agradecidas al Rey Don Alfonso por la constante simpatía demostrada hacia los prisioneros británicos.

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Un avance.

Londres, 7. (Oficial.) Durante el día hemos avanzado nuestra línea en el frente del Somme, cerca de Grandcourt, ocupando mil yardas de trinchera enemiga, sin oposición.

Como resultado de nuestra reciente operación al Este de Beaucourt, hemos contado 48 prisioneros más, de ellos dos oficiales.

En el frente del Somme y en el sector de Ipres hubo considerable actividad de artillería por ambas partes, durante el día y la noche.

Por nuestra parte llevamos a cabo eficaces bombardeos de las posiciones enemigas en cierto número de puntos.

Ayer lanzamos bombas sobre un aerodromo enemigo, pudiendo verse los grandes daños causados.

En combates aéreos fueron derribados, entre otras, dos de nuestros aparatos, y obligados a tomar tierra, con averías, dos de los enemigos.

ALEMANIA

Pequeñas operaciones.

Koenigsweusterhausen, 7. Teatro occidental de la guerra.—Solamente en pocos sectores aumentó la actividad de los combatientes más de lo ordinario, a consecuencia de las malas condiciones atmosféricas. Al Sudeste de Senheim, una compañía francesa nos atacó, después de intenso fuego de artillería. Fué rechazada, dejando en nuestras manos varios prisioneros. Después de empresas exploratorias, que tuvieron éxito cerca de la costa, a ambos lados del Ancre, en el frente Nordeste de Verdún y en el bosque de Parroy (Lorena) hicimos prisioneros a 60 franceses y apresamos tres ametralladoras.

Incursiones.

Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas del Beresina, algunos destacamentos exploradores nuestros penetraron en las líneas enemigas, y después de haber destruído varios cobertizos, volvieron con los oficiales rusos y cincuenta hombres prisioneros. Además, apresamos nueve lanzaminas.

También en la vía férrea Kowel-Luck tuvo éxito completo un avance de nuestras tropas exploratorias.

En esta ocasión llevamos de las trincheras rusas 18 prisioneros y un lanzamina.

Frente de ejército del Archiduque José. Al Nordeste de Kirlibaba se malogró un ataque dado por dos compañías enemigas.

Frente de ejército del mariscal von Mackensen.—A lo largo del Putna y del Sereth aumentó, a ratos, el fuego de artillería.

Se verificaron varios combates entre vanguardias.

Calma relativa.

Koenigsweusterhausen, 7. En todos los frentes hubo sólo mediana actividad en la lucha.

A consecuencia del ataque verificado por una escuadrilla de aviadores ingleses sobre Bruges, resultaron víctimas una mujer y 10 niños belgas, por haber hecho blanco en una escuela.

No se ocasionaron daños militares.

FRANCIA

Un ataque infructuoso.

Paris, 7. Comunicado de las once de la noche.

Encuentros entre patrullas al Sur del Som-

me, en la región de Denicourt y al Este de Soissons, cerca de Vaillly.

En Argona, los alemanes sólo han sufrido pérdidas en un infructuoso ataque contra las trincheras francesas cerca de Pourtaillies.

Lucha de artillería bastante activa en los sectores de Mort Homme y de Louvemont les Chambrettes.

El día ha transcurrido con calma en el resto del frente.

RUSIA

Ofensiva rechazada.

Petrogrado, 7. Frente occidental.

Sobre la Beresina, el enemigo, después de un violento bombardeo de nuestras posiciones en la región del pueblo de Zaredezina, produjo una ofensiva contra nuestras trincheras próximas al pueblo, consiguiendo solamente apoderarse de un islote de ese río y de las trincheras de una compañía; pero un contraataque realizado con refuerzos rechazó al adversario y recuperamos nuestras trincheras.

En el frente rumano nuestras vanguardias desalojaron al adversario de sus trincheras en la región al Sur del río Slonnicou y rechazaron un contraataque del enemigo.

Durante la noche, el enemigo, fuerte de dos compañías, pasó el río Sereth, helado en la región al Sudoeste de Foscani, atacó nuestras trincheras; pero fué rechazado por nuestro fuego más allá del río.

Nada que señalar en el frente del Cáucaso.

AUSTRIA

Pequeñas operaciones.

Viena, 7. Frente oriental.—En el frente rumano aumentó por momentos la actividad de la artillería. Al Noroeste de Kirlibaba rechazamos un ataque de dos compañías enemigas. En el Beresina hicimos en una operación prisioneros a dos oficiales rusos y 50 soldados, apoderándonos de nueve lanzaminas. En esta operación tomaron parte destacamentos austrohúngaros.

Frente italiano y Sudeste.—No ha cambiado la situación.

SERBIA

Actividad de los aviadores.

Carnarón, 7. Mutua y gran actividad aérea.

Un aparato enemigo cayó en las líneas del adversario al Sudeste de Prilep, después de combatir con un aeroplano serbio.

BUQUE HUNDIDO EN AGUAS DE SANTANDER

Más detalles.

Con relación al hundimiento del buque peruano «Lorton», realizado en aguas jurisdiccionales de Santander por un submarino alemán, reproducimos del periódico santanderino «El Cantábrico» el relato que del suceso hace un testigo, el práctico de Suances, don Venancio López Corona.

Relato de un testigo.

«Sería la una y media de la tarde, próximamente, y me encontraba en la guardia, cuando llamó mi atención la presencia de un submarino de gran porte que navegaba del Este para el Oeste. Rumbo contrario, ó sea de Oeste a Este, avanzaba con todo el trapo desplegado una barca de tres palos, y más al Este, proa á tierra, se veía un vapor que venía en lastre.

Durante algún tiempo seguí con atención todas las maniobras del submarino, hasta que éste se acercó á milla y media del velero, disparando un cañonazo.

El proyectil cayó á pocos metros del velero, levantando una gran columna de agua.

El velero continuó la marcha, disparándole el buque alemán otro cañonazo, que, como el anterior, cruzó por entre las velas, para caer á bastante distancia.

Al segundo cañonazo, el brick-barca «enfachó» el aparejo para cortar la marcha.

Entonces el submarino se sumergió, apareciendo minutos después al costado del barco.

Como las maniobras del buque germano no tenían nada de tranquilizadoras, comunicué mis temores al ayudante de Marina, quien me ordenó preparar un barco y salir en él por si fueran necesarios nuestros auxilios á los tripulantes del velero.

En el vapor «Juca», de la Real Compañía Asturiana, que se hallaba en el puerto con los fuegos encendidos, embarcaron conmigo los pescadores Luciano Ruiz, Manuel, Victoriano y Elias Delgado, Eduardo Cacho, José Cuevas y Victoriano Otero.

Cuando el «Juca» salía con dirección al velero, el submarino se separaba de aquél, dirigiéndose al encuentro del vapor que venía del Oeste, al mismo tiempo que disparaba un tercer cañonazo.

El «Macarena», que era el vapor que recibía el inesperado aviso, cambió de rumbo, viniendo al encuentro del sumergible. Este, volvió de nuevo junto al brick-barca, y por medio del telégrafo de banderas, ordenó á la tripulación de éste que arriaran un bote y llevasen la documentación.

Contados minutos estuvo el comandante del submarino hablando con el primer oficial del velero.

En el bote embarcaron algunos tripulantes del buque alemán, dirigiéndose al velero.

Parado el «Juca» á media milla, próximamente, de los dos barcos, presenciámos todas estas maniobras, esperando con ansiedad la determinación que tomaba el submarino.

Poco después atracaba el bote al costado del velero, subiéndolo á bordo los marinos alemanes.

Seguidamente fué arriado el otro bote, en el que embarcaron once tripulantes, los que remaron con dirección á nuestro barco, y á los que estábamos embarcando, cuando oímos dos detonaciones. El velero se inclinó un poco de proa, sumergiéndose momentos después.

El otro bote se dirigió al submarino y después al «Macarena», por lo que nosotros abandonamos aquel lugar.

Hablando con los naufragos.

En el establecimiento del alcalde de Suances, donde habían sido alojados, hablamos más tarde con los naufragos.

Se llamaba el brick-barca «Lorton», desplazaba 1.300 toneladas y era de nacionalidad peruana.

Su tripulación componían diez y siete hombres, tres peruanos, cuatro ó cinco noruegos, dos alemanes, uno ó dos franceses, dos ingleses, un japonés y un malayo.

Todos ellos entienden perfectamente el castellano y muchos lo hablan con gran facilidad.

Ellos nos dicen que salieron de Caleta Buena (Chile), para Pasajes (España), el día 23 de noviembre, conduciendo un importante cargamento de salitre.

Hasta el día 24 de enero hicieron la navegación con buen tiempo y sin ninguna novedad. Ese día se desarrolló un temporal duro que puso en peligro de naufragar el barco.

Un golpe de mar, al romper sobre cubierta se llevó un marinero de nacionalidad alemana, al que les fué imposible salvar, á pesar de que se le arrojaron tablas y salvavidas.

Bajo la pesadumbre de la pérdida de aquel camarada, compatriota del primer oficial y de un marinero, continuaron la navegación hasta ayer, que tuvieron el mal encuentro con el buque germano, cuando estaban ya próximos á rendir viaje.

Nosotros no habíamos visto el submarino—nos dijo uno de los tripulantes—; su presencia nos fué anunciada con dos cañonazos.

Cuando se aproximó á nuestro barco arbolaba en la popa, sobre el cañón, el pabellón francés, pabellón que no cambió por el alemán hasta que por orden de aquél se arrió una de nuestras balleneras mandada por el primer oficial, que era alemán, y tripulada por cinco hombres, se aproximó al buque.

Tampoco sabemos lo que el comandante del submarino hablaría con su compatriota.

Vimos que en el bote embarcaban el comandante y dos marineros del submarino, dirigiéndose á nuestro barco.

En el submarino había quedado nuestro oficial.

Saltaron á bordo, llevando dos gruesas bombas con largas mechas, y descubriendo las bodegas colocaron una bomba en cada una, dando fuego á las mechas.

Sin darnos tiempo para bajar á nuestros camarotes y recoger algunas cosas, nos ordenaron echar el otro bote al agua y embarcar todos en él.

Apresuradamente arriamos el bote, y mien-

tras nosotros realizábamos esta maniobra, los tres alemanes, cuchillo en mano, se dedicaron á cortar todos los cabos para echar abo-

Después que hubieron hecho esa operación á su gusto, entraron en la despena, de donde sacaron, en sacos, gran cantidad de latas trasladándolas al bote que les había llevado al barco.

Cuando conseguimos nosotros arriar la otra ballenera embarcamos en ella, y romanon hasta llegar al vapor que nos ha traído á tierra.

El otro bote estaba á poca distancia del brick-barca cuando se oyeron las explosiones de las dos bombas y el barco desapareció para siempre.

Después vimos el bote atracar al submarino, en el que embarcaron los tres tripulantes.

Nuestros cinco compañeros navegaron hasta el vapor «Macarena», por el que fueron recogidos.

El submarino, terminada su hazaña, con la que inauguró el bloqueo, hizo rumbo al Este, perdiéndose de vista al poco tiempo.

Los naufragos del «Lorton».

Bilbao. (Jueves, madrugada.) Ayer entró en el puerto de Bilbao el vapor «Macarena» (antes de esta matrícula y actualmente de la de Villagarca), trayendo á bordo al capitán y á cinco tripulantes del brick-barca «Lorton», hundido á unas tres millas de Santander por un submarino alemán.

El capitán del «Macarena», D. Isidro Abad, estuvo en la Comandancia de Marina dando cuenta de haber recogido dichos naufragos.

Estos han dicho suponen que el oficial del «Lorton», que fué recogido por el submarino por ser alemán, dijo al comandante del submarino que aunque el barco llevaba salitre de un país neutral á otro neutral, indudablemente la carga era para enviarla después á Francia.

Una media hora llevaban los naufragos en el bote grande cuando se apareció el vapor «Macarena».

Se les recibió á bordo muy afablemente, y se les condujo á Bilbao, recogiendo el bote.

Terminó diciendo el tripulante Rafael González que el otro bote, con el resto de la tripulación, fué recogido por otro buque, que según sus noticias fué llevado á Santander.

Los tripulantes llegados á Bilbao se presentaron en el Consulado peruano ayer tarde.

Allí entregó el capitán los documentos que logró salvar.

Entre estos figura la lista de la tripulación del «Lorton», que es la siguiente:

Capitán, Mr. Franck Sanders, norteamericano.

Oficial primero, M. Friedrich Mangels, de Alemania.

Mayordomo, Manuel Manzanares, del Callao.

Marineros: Rafael González Henry, Holsten, August Magnusen, John Johnson, John Olson, Andrés Silvan, Pedro Araya, Michel Creel, A. D. Senth, H. L. de Woolf, J. Jensen, O. Kyiber, J. Knezturk, R. Burmann, R. Long, R. Suguira, C. Vthofer, Carl Alversen y Joseph Hins.

El consúl, Sr. Landáburu, atendió debidamente á esos tripulantes, disponiendo su alojamiento en Bilbao, hasta que puedan ser trasladados á donde deseen.

El Consulado relataron los tripulantes que cuatro días antes del torpedeamiento había perecido ahogado uno de los tripulantes, que cayó al mar.

EXTRANJERO

Un drama de Echegaray.

LONDRES, 6. La notable Sociedad The Pioneer Players ha representado en la noche del 4 el gran drama español de D. José Echegaray «Mancha que limpia», con gran éxito, del que toda la Prensa se hace eco.

Fallecimiento.

ALEJANDRIA, 7. La señora de Herros, esposa del Presidente español del Tribunal mixto, ha fallecido.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA IRACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

muy mala cabeza y una susceptibilidad excesiva. Por una sencilla observación que le hice, un poco vivamente tal vez, se ofendió y abandonó el estudio. Como ya le he dicho, desgraciadamente se marchó de Aubecourt el mismo día que la señorita Raclot, y esta coincidencia ha dado lugar á suposiciones malévolas. En aquel momento la señora Monnier llamó á su yerno, y el notario dejó á la anciana para reunirse á su suegra. Todo el resto de la velada, la señorita Lormeau estuvo preocupada, y antes de media noche se retiró. Al día siguiente llegó á casa del general de Santenay á las once de la mañana. Tenía prisa por repetir lo que el notario le había contado la víspera. Sin embargo, tuvo que esperar, porque quería hablar en presencia de Jorge, y el joven no llegó hasta el momento de ir á sentarse á la mesa.

La anciana solterona había dicho solamente que, habiendo hablado con el notario de Aubecourt, estaba perfectamente informada de todo lo concerniente al señor Raclot. Excitando así la curiosidad, preparaba á sus oyentes. Una vez sentados á la mesa, todos le rogaron que hablase. —Y bien—dijo dirigiéndose á su sobrina,—estaba tu amiga Marta en el convento de las dominicas? —No, tía—respondió la joven. La señorita Lormeau movió la cabeza. Jorge se puso livido y se agitó en su asiento con visible malestar. —No he podido averiguar—prosiguió la anciana—por qué razón la señorita Marta Raclot ha renunciado á casarse, ni el motivo que la ha decidido á dejar á su padre para ir no sabemos adónde. Nadie sabe en qué sitio está; éste es otro misterio. Pero en cambio he sabido muchas cosas del señor Raclot. ¡Ah, eso pone los pelos de punta! ¡Y pensar que nosotros ignorábamos todo! En seguida, con una exactitud que probaba su excelente memoria, repitió lo que le había dicho el notario de Aubecourt. El general, Matilde y el mismo Jorge estaban abrumados bajo el peso de una dolorosa sorpresa. La cuñada del general continuó: —Eso nos enseñará á ser más prudentes en el porvenir y á no hacer nada con precipitación, á obrar con toda calma, y sobre todo á informarnos de lo que son las gentes. Como ha dicho muy bien el notario, tú, Jorge, debes felicitarte por no ha-

berte casado con Marta Raclot. ¡Ah, pobre sobrino mío, en qué horrible abismo ibas á caer! El joven permaneció silencioso, con la cabeza inclinada sobre el pecho. —Hermana mía—dijo el general,—reconozco que hemos hecho mal al no informarnos sobre la familia de la señorita Marta; pero nosotros no velamos mas que á ella, y tú, como nosotros, estabas encantada con su adorable carácter y sus raras cualidades. —Lo que prueba—replicó la anciana—que todos nosotros hemos sido irreflexivos é imprudentes; pero, gracias á Dios, hemos salido sanos y salvos de esta deplorable aventura. Ahora, Jorge—continuó su tía,—lo único que tienes que hacer es curarte pronto de tu fatal amor, y volver los ojos hacia otra hermosa joven que sea digna de ti y de nosotros. —Querida hermana—replicó con gravedad el señor de Santenay,—desde luego, Jorge no debe pensar ya en la señorita Raclot; pero porque su padre sea un miserable no vamos á pensar que ella ha perdido una sola de sus cualidades personales, ni que ha desmerecido á nuestros ojos. No, hermana mía, no; la que fué amiga de Matilde continúa siendo la muchacha buena y encantadora que he recibido en mi casa. —¡Oh, Dios mío! ¿Cómo puedes hablar así? —¿Por qué no? Y aun añadiré que la señorita Marta Raclot es la joven más noble que conozco, y que siento sinceramente que no pueda ser la esposa de Jor-

ge, mi segunda hija, y que tiene derecho al respeto y á la admiración de todos. —Hermano mío, de veras que no te comprendo—exclamó su cuñada. Jorge había levantado la cabeza y miraba á su padre con sorpresa. —Hijos míos—prosiguió el anciano, animándose cada vez más,—me he preguntado, como vosotros, por qué motivo la señorita Raclot no ha querido casarse y ha abandonado á su padre; pues bien, ahora conozco la causa: Marta ha sabido, no importa cómo, qué clase de hombre era su padre, y estoy completamente seguro de que ese horrible descubrimiento ha sido el único y verdadero motivo de la conducta de la joven. —Sí, sí, padre mío; eso es, tiene usted razón—exclamó Matilde. Jorge parecía despertar de un sueño. En cuanto á la señorita Lormeau, no estaba nada convencida, y permanecía erguida en su asiento, teniendo en sus labios una sonrisa incrédula. —¡Oh! Es una joven noble y buena—exclamó el general, dejándose llevar del entusiasmo de su generoso corazón. Matilde, con los ojos llenos de lágrimas, se arrojó al cuello de su padre, abrazándole con efusión. En aquel momento vinieron á avisar á la joven que la esperaba una pobre mujer del pueblo. Aquella infeliz era una viuda, madre de dos niños de corta edad, por la que la señorita de Santenay se interesaba vivamente. Venía á buscar ropa blanca y trajes de

abrigo que Matilde le había prometido darle para sus hijos. La joven salió diciendo: —En seguida vuelvo. La señorita Lormeau acercó su silla á la del señor de Santenay. —Hermano mío—dijo,—es preciso que sepas, lo mismo que Jorge, una cosa que no podía decir delante de Matilde, y que creo hará que sientas por Marta Raclot un poco menos de admiración. Y la anciana, mirando irónicamente al señor de Santenay, contó que la partida de Marta había coincidido con la del padre del notario, y cómo había sido interpretada por los habitantes de Aubecourt. —Ya sabía eso, tía—dijo Jorge con acento de desgarradora tristeza.—Sí, eso dicen, no solamente en Aubecourt, sino en toda la comarca. —Sean verdad ó mentira esas habladurías, la señorita Raclot ha perdido para siempre su reputación. Como vulgarmente se dice, no hay humo sin fuego... ¿Adónde se ha marchado Marta? Nadie lo sabe. El otro día, Matilde estaba convencida de que su antigua amiga estaba en el colegio de las dominicas; ahora ya sabemos que no es así. Digas lo que quieras, hermano mío, esto no está claro. —¡Pobre muchacha!—murmuró el señor de Santenay. —¿La compadeces? —Sí, porque es doblemente digna de compasión. —¿De modo que tú crees que lo que se dice en Aubecourt...?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Las industrias que perecen

Desgraciadamente viene siendo esta sección una galería de cuadros tristes. Así lo han querido las circunstancias. No puede ser otra cosa si ha de cumplir su misión. Y su misión consiste en oficiar de constante tornavoz de las necesidades de las provincias españolas. La guerra lo ha trastornado todo y voces de malestar y de angustia son las que brotan de todas partes. Esperemos que tiempos mejores permitan delinear esta nota diaria con tonos alegres, despojados en absoluto de los pesimismo que al presente se imponen con fuerza abrumadora.

La nota de hoy nos la da hecha una carta que desde Cáceres nos remite un industrial corchotaponero, el señor don Edelmir Esteva Xirgu. Sencillamente, sin literatura, nos expone la situación a que esa industria ha llegado por virtud de las circunstancias y las consecuencias que ha tenido en el orden de la paralización del negocio y de la huelga forzosa de muchos centenares de brazos.

Dejemos la palabra al referido industrial, y sin añadir por nuestra parte un comentario, que no hace falta, dedúzcase el que le merezca la consideración que le merezca el escrito.

He aquí las palabras del Sr. Esteva Xirgu:

«Tomo la pluma, no para exhibir dotes de escritor que no poseo, y si únicamente para decir algo que en estos momentos de zozobra queda por decir, pues que nada sobre tan importante ramo he leído en ningún periódico de los de gran circulación, y me dirijo a LA CORRESPONDENCIA porque en estos críticos instantes es de los que mejor reflejan el noble sentir de los buenos hijos de España.

En nuestra nación existe una industria genuinamente española, que es la corchotaponera, a la cual pertenecen, cuya industria en tiempo de paz exportaba al extranjero por valor de unos cincuenta millones de pesetas.

Esta industria, al momento de declararse la guerra, fué la que antes que ninguna otra quedó herida de muerte, motivando el cierre de muchas fábricas, la quiebra de otras, la limitación de trabajo en las más y el trastorno en las restantes, originado por la dificultad y carestía de los fletes, la baja por el cambio de la moneda extranjera, y como consecuencia de todo esto, el obrero ha tenido que emigrar, cambiar de oficio ó pasar hambre, palabra que empleo sin exagerar en lo más mínimo.

En la primera etapa, nuestra industria vivía una vida lánguida y pobre, sufriendo mil contradicciones que el estado de la guerra nos proporcionaba. Casi la mitad de la industria vivía de la triste manera que reseñado queda; pero con la última nota de Alemania á los neutrales quedamos mortalmente heridos y solamente se salvará la mínima parte que comercia con América, lo que no representa más que la cuarta parte de la producción.

Los resultados de dicha nota serán tan terribles, que á no venir pronto, pero muy pronto, la solución, á esos miles de hambrientos que señala LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, como dependientes de la agricultura, minería y otros, habrá que sumar los de la importante industria corchotaponera, que, resignada y sumisa, sin atreverse á levantar el grito, tal vez porque ya le faltan fuerzas, espera el pronto término de este estado de cosas para poder gozar, al igual de todos los demás españoles, de algo que no se le puede negar: el derecho á la vida.

Es sensible que, siendo este nuestro un gran problema y llevando como ya llevamos más de dos años de cautiverio, no nos hayamos dejado oír, y España ignore que existen y aumentan en número cada día que pasa las víctimas de la conflagración mundial, y que estas víctimas, que suman muchos miles, pertenecen á la referida industria del corcho.

España debe unirse toda en estos momentos para conseguir, cueste lo que cueste, que ningún extranjero nos impida salir de nuestra propia y libre casa para ir á disfrutar de un acto legal ante el derecho de gentes, que es la libertad de comerciar para poder vivir.

La resignación ante el atropello significaría la muerte, y de ello debemos protestar y protestar nuestra industria.»

Según escriben de Cambrils, el domingo último celebró en dicha villa el regreso de cincuenta marineros, hijos de la misma, que la repred del Pacífico, en la cual les cupo la peor parte, toda vez que sirvieron primero en la fragata *Resolución*, incendiada, de la cual pasaron á la *Victoria*, cuyo buque, como es sabido, se vio en inminente riesgo.

El Ayuntamiento los condecoró con una medalla de plata, en testimonio de su reconocimiento y afectuosa gratitud, y sus paisanos los obsequiaron con un baile.

Un muerto y dos heridos.

MALAGA. (Martes, noche.) El domingo último, durante la fortísima tormenta que á media tarde descargó sobre Málaga, cayeron varias chispas eléctricas, una de las cuales causó sensibles desgracias en el lugar llamado del Maestro de Escuela, situado en el partido de Santa Catalina y distante de la capital unos cuatro kilómetros, aproximadamente.

La finca mencionada es propiedad del procurador D. José Aguilar de los Reyes, y en ella vivía como rentero el Labrador Alonso Fonseca Gómez, con su familia.

Cuando con más furor llovía, Alonso se hallaba en la cocina con su mujer, Catalina Escobar Rueda, sus hijas Catalina y Josefa y el guarda jurado Antonio Cuenca Sánchez.

Todos rodeaban un brasero, cuando cayó en la estancia una exhalación.

La chispa rompió parte de la techumbre, dejó muerto en el acto á Alonso, é hirió, aunque levemente, á Catalina y á su hija Josefa.

Y no fueron estos los únicos daños que causó, sino que, siguiendo su curso hasta la cuadra, en ésta mató á una burra, un cerdo y una gallina.

Otra chispa, que cayó casi al mismo tiempo, desgajó un almendro plantado á unos cincuenta metros de la casa mencionada.

De lo ocurrido se pasó aviso al juez instructor de guardia, ó sea el del distrito de la Alameda, Sr. Jiménez Herrera.

Este se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Ayer se hizo cargo de los autos el juez instructor de Santo Domingo, al cual correspondió el asunto.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver de Alonso.

Este era de Almolga y tenía cuarenta y cinco años.

Un rayo en un cortijo

MALAGA. (Miércoles, mañana.) El anciano Rafael López Ramírez, de setenta años, residente en el cortijo denominado del «Cohetero», de Alhaurín, salió de éste en dirección al titulado «Toril» para llevar una carta de un hijo suyo, teniendo que atravesar el río de Las Cuevas, próximo á este último cortijo.

El anciano, al saltar de una á otra ribera, tuvo la desgracia de perder pie, por lo que cayó de espaldas al río, con tan poca suerte, que fué á dar con la cabeza sobre una piedra de gran tamaño, ocasionándose una herida que le produjo la muerte. De no haber sido por esta circunstancia, Rafael hubiera sufrido sólo un baño, pues el peligro de ahogarse tampoco existía, debido á la poca corriente del río.

Varias horas después, un trabajador del cortijo «Huerta Alico» encontró en el río el cadáver del anciano, dando aviso inmediatamente á la benemérita del puesto de Alcaucín, á cuyo término pertenece el río de referencia.

Aunque en un principio se creía que Rafael había perecido ahogado por el sitio en que apareció su cadáver, después, según diotami-

no el facultativo que acompañó al Juzgado, se supo que la muerte fué ocasionada por el golpe que sufrió en la nuca, como queda dicho.

El Juzgado municipal, auxiliado por la benemérita, practicó las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al depósito judicial, donde le fué practicada la autopsia.

La causa de Montánchez

MUERTE DE UNO DE LOS PROCESADOS.

CACERES. (Miércoles, noche.) Hoy debió comenzar la célebre causa de Montánchez, por asesinato del anciano Angel Galán, vista que fué suspendida dos veces, por enfermedad de los defensores, cuyo juicio despertó gran interés en esta provincia.

La causa se aplazó hasta mañana en espera de uno de los procesados, que se encuentra en presidio.

A última hora se supo que el procesado que era esperado ha fallecido en presidio.

La opinión se muestra indignada, porque ahora la causa, á consecuencia de este nuevo incidente, volverá á ser suspendida por otro cuatrimestre.

LOS PRECOCES

Un niño de catorce años mata á otro de once

ORENSE. (Miércoles, mañana.) En el Ayuntamiento de La Tega se ha cometido un crimen que, por la corta edad de los protagonistas, lo fútil del motivo que originó la tragedia y el lugar en que se desarrolló, reviste caracteres poco vulgares.

Parece que varios mozalbetes se habían subido á la torre de la iglesia con objeto de tocar las campanas, según costumbre muy usual, aunque reprochable, en las parroquias rurales.

Entre los muchachos se hallaban Ramiro Alonso, de once años, y otro de catorce, cuyo nombre aún se desconoce.

Por causas todavía no bien definidas, ambos disputaron, y el mayor de ellos hizo un disparo contra Ramiro, quien bañado en sangre, cayó rodando por las escaleras del campanario.

Noticiosa la Guardia Civil de lo que ocurría, se presentó en el lugar del suceso, encontrando el cadáver de la víctima en el lugar antes citado.

El Juzgado entiende en el asunto, pero el precoz criminal aun no ha sido detenido.

Civiles y gitanos

Un muerto.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Participan de Pozoblanco que una pareja de la Guardia Civil del puesto de Dos Torres detuvo, en término de Pedroche, á una caravana de gitanos, compuesta de treinta y cinco, entre hombres, mujeres y niños, por haber robado unos cerdos de la finca denominada La Concha, del término municipal de Dos Torres.

Cuando los detenidos eran conducidos á Pozoblanco, al llegar al cruce de los caminos de Dos Torres á Pedroche, y de Pedroche al Guijo, los hombres opusieron resistencia á la pareja de la benemérita, dándose á la fuga, por lo que los guardias se vieron precisados á hacer uso de sus fusiles.

El guardia Emilio Guirado García hirió gravemente á uno de los fugitivos, llamado Antonio Cádiz Contreras.

Conducido éste al hospital de Pozoblanco, fué asistido convenientemente por los médicos de aquel centro; pero tal era el estado de gravedad del herido, que falleció á las pocas horas de haber ingresado.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa lloviendo sin interrupción.

El temporal de nieves en las montañas vecinas ha seguido durante la noche y la madrugada de hoy.

La nieve caída ha sido tan abundante, que el servicio de tranvías al Tibidabo y Vallvidrera hubo de interrumpirse.

Las villas y casas situadas en aquellas montañas, lo propio que los jardines, están cubiertos por una capa de nieve, como pocas veces se ha visto igual, presentando bellissimo y pintoresco aspecto.

La nieve ha derribado algunos postes del telégrafo y de los cables de la energía eléctrica. Uno de éstos cayó sobre una caballería, matándola y dando un susto mayúsculo al conductor del carro.

Las comunicaciones telefónicas se hacen con bastante dificultad.

El temporal de nieves es general en la región.

Tenemos noticias de Tarragona y de Gerona, donde la nieve ha interrumpido las comunicaciones por la gran extensión de las nevadas.

Viajeros llegados ayer de Francia dicen que el frío en la frontera es intensísimo, y en toda la región la nieve alcanza en algunos sitios medio metro de altura.

El temporal ha dejado sentir sus efectos en el mar.

Varios barcos que tenían anunciada su salida la suspendieron.

El vapor correo de Mallorca tuvo que refugiarse en nuestro puerto.

aquella estación, línea del Norte de Barcelona á Zaragoza por Manresa, chocaron dos máquinas que hacían maniobras.

Del choque resultaron muertos un maquinista llamado Miguel Subirá, y gravemente heridos dos fogoneros, Jerónimo Torcaz y Ricardo Llovet, este último soldado del regimiento de ferrocarriles, que hacía prácticas de maniobras.

Ambos fueron conducidos al hospital de Manresa en grave estado.

Las máquinas resultaron destrozadas, quedando obstruida la vía.

EN BARCELONA

La Exposición de «España»

Según anunciamos, la Exposición pro Legionarios, que con tanto éxito organizó en Madrid la revista *España*, ha sido transportada á Barcelona.

He aquí en qué términos nuestro querido colega *La Publicidad* da cuenta de su inauguración en la ciudad Condal:

«Ayer, á las seis de la tarde, se inauguraron oficialmente las Exposiciones organizadas en las Galerias Layetanas y en el Saloncillo de nuestra Redacción, á beneficio de los legionarios españoles que luchan en el ejército francés.

La concurrencia fué numerosa y escogida, y las ofertas y donativos abundaron. El tiempo desapacible no fué obstáculo para que el acto inaugural se viese animadísimo en ambos locales.

Los visitantes invitados celebraron mucho el ingenio de los dibujos y leyendas y el valor artístico de la mayoría de las obras expuestas. Para dar una idea de la importancia de estas dos Exposiciones damos, á renglón seguido, algunas de las firmas de los trabajos que en ellas figuran:

Francisco Labarta, José y Juan Llimona, Puig Perucho, Canals, Sunyer, Humbert, José Zamora, Lafta, Ibels, Cardona, Inglada, Forrain, Padilla, Rusiñol, Lucien Jonas, Videlserra, Saint-Aubin, Tomé Esquius, Junvent, Nonell, Nestor, López Mezquita, Gargallo, Casas Roubille, Vázquez-Díaz, Clará, Lardhy, Enrique Casanova, Tito, Maurice Radiguet, José Arrúe, Jou, Junceda, Hansi, Herman Paul, Galwey, Nogués, Romero de Forres, M. Andreu, Arteta, Arizmendi, *Sancha*, Picarol, A. M. Nieto, Ribas, Rodríguez-Acosta, Gonzalo Bilbao, Maeztu, Zubiaurre, Echevarría, Lagar, F. Laroche, Passarelli, Neumont, Nam, Abel Faivre, Bagaria.

Faltan todavía obras de los artistas Anglada, Ricart, Más y Fontdevila, y otros que han prometido concurrir.

Es de esperar que el público acuda á admirar las obras de tantos y tan buenos artistas españoles y extranjeros, y á pujar los precios, á fin de que nuestros valientes compatriotas del frente francés puedan recibir el alivio en sus penalidades y vicisitudes, del afecto y simpatía que nuestro óbolo significa.

La Exposición organizada en el Saloncillo de nuestra Redacción no tiene carácter público: ha sido organizada con carácter particular, únicamente para nuestros amigos, quienes podrán visitarla todos los días de cinco á siete de la tarde.»

EFFECTOS DEL TEMPORAL

Un rayo en un cortijo

Un muerto y dos heridos.

MALAGA. (Martes, noche.) El domingo último, durante la fortísima tormenta que á media tarde descargó sobre Málaga, cayeron varias chispas eléctricas, una de las cuales causó sensibles desgracias en el lugar llamado del Maestro de Escuela, situado en el partido de Santa Catalina y distante de la capital unos cuatro kilómetros, aproximadamente.

La finca mencionada es propiedad del procurador D. José Aguilar de los Reyes, y en ella vivía como rentero el Labrador Alonso Fonseca Gómez, con su familia.

Cuando con más furor llovía, Alonso se hallaba en la cocina con su mujer, Catalina Escobar Rueda, sus hijas Catalina y Josefa y el guarda jurado Antonio Cuenca Sánchez.

Todos rodeaban un brasero, cuando cayó en la estancia una exhalación.

La chispa rompió parte de la techumbre, dejó muerto en el acto á Alonso, é hirió, aunque levemente, á Catalina y á su hija Josefa.

Y no fueron estos los únicos daños que causó, sino que, siguiendo su curso hasta la cuadra, en ésta mató á una burra, un cerdo y una gallina.

Otra chispa, que cayó casi al mismo tiempo, desgajó un almendro plantado á unos cincuenta metros de la casa mencionada.

De lo ocurrido se pasó aviso al juez instructor de guardia, ó sea el del distrito de la Alameda, Sr. Jiménez Herrera.

Este se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Ayer se hizo cargo de los autos el juez instructor de Santo Domingo, al cual correspondió el asunto.

Hoy se practicará la autopsia al cadáver de Alonso.

Este era de Almolga y tenía cuarenta y cinco años.

LA IMPRUDENCIA DE UN ANCIANO

UN SALTO MORTAL

MALAGA. (Miércoles, mañana.) El anciano Rafael López Ramírez, de setenta años, residente en el cortijo denominado del «Cohetero», de Alhaurín, salió de éste en dirección al titulado «Toril» para llevar una carta de un hijo suyo, teniendo que atravesar el río de Las Cuevas, próximo á este último cortijo.

El anciano, al saltar de una á otra ribera, tuvo la desgracia de perder pie, por lo que cayó de espaldas al río, con tan poca suerte, que fué á dar con la cabeza sobre una piedra de gran tamaño, ocasionándose una herida que le produjo la muerte. De no haber sido por esta circunstancia, Rafael hubiera sufrido sólo un baño, pues el peligro de ahogarse tampoco existía, debido á la poca corriente del río.

Varias horas después, un trabajador del cortijo «Huerta Alico» encontró en el río el cadáver del anciano, dando aviso inmediatamente á la benemérita del puesto de Alcaucín, á cuyo término pertenece el río de referencia.

Aunque en un principio se creía que Rafael había perecido ahogado por el sitio en que apareció su cadáver, después, según diotami-

no el facultativo que acompañó al Juzgado, se supo que la muerte fué ocasionada por el golpe que sufrió en la nuca, como queda dicho.

El Juzgado municipal, auxiliado por la benemérita, practicó las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al depósito judicial, donde le fué practicada la autopsia.

La causa de Montánchez

MUERTE DE UNO DE LOS PROCESADOS.

CACERES. (Miércoles, noche.) Hoy debió comenzar la célebre causa de Montánchez, por asesinato del anciano Angel Galán, vista que fué suspendida dos veces, por enfermedad de los defensores, cuyo juicio despertó gran interés en esta provincia.

La causa se aplazó hasta mañana en espera de uno de los procesados, que se encuentra en presidio.

A última hora se supo que el procesado que era esperado ha fallecido en presidio.

La opinión se muestra indignada, porque ahora la causa, á consecuencia de este nuevo incidente, volverá á ser suspendida por otro cuatrimestre.

LOS PRECOCES

Un niño de catorce años mata á otro de once

ORENSE. (Miércoles, mañana.) En el Ayuntamiento de La Tega se ha cometido un crimen que, por la corta edad de los protagonistas, lo fútil del motivo que originó la tragedia y el lugar en que se desarrolló, reviste caracteres poco vulgares.

Parece que varios mozalbetes se habían subido á la torre de la iglesia con objeto de tocar las campanas, según costumbre muy usual, aunque reprochable, en las parroquias rurales.

Entre los muchachos se hallaban Ramiro Alonso, de once años, y otro de catorce, cuyo nombre aún se desconoce.

Por causas todavía no bien definidas, ambos disputaron, y el mayor de ellos hizo un disparo contra Ramiro, quien bañado en sangre, cayó rodando por las escaleras del campanario.

Noticiosa la Guardia Civil de lo que ocurría, se presentó en el lugar del suceso, encontrando el cadáver de la víctima en el lugar antes citado.

El Juzgado entiende en el asunto, pero el precoz criminal aun no ha sido detenido.

Civiles y gitanos

Un muerto.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Participan de Pozoblanco que una pareja de la Guardia Civil del puesto de Dos Torres detuvo, en término de Pedroche, á una caravana de gitanos, compuesta de treinta y cinco, entre hombres, mujeres y niños, por haber robado unos cerdos de la finca denominada La Concha, del término municipal de Dos Torres.

Cuando los detenidos eran conducidos á Pozoblanco, al llegar al cruce de los caminos de Dos Torres á Pedroche, y de Pedroche al Guijo, los hombres opusieron resistencia á la pareja de la benemérita, dándose á la fuga, por lo que los guardias se vieron precisados á hacer uso de sus fusiles.

El guardia Emilio Guirado García hirió gravemente á uno de los fugitivos, llamado Antonio Cádiz Contreras.

Conducido éste al hospital de Pozoblanco, fué asistido convenientemente por los médicos de aquel centro; pero tal era el estado de gravedad del herido, que falleció á las pocas horas de haber ingresado.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa lloviendo sin interrupción.

El temporal de nieves en las montañas vecinas ha seguido durante la noche y la madrugada de hoy.

La nieve caída ha sido tan abundante, que el servicio de tranvías al Tibidabo y Vallvidrera hubo de interrumpirse.

Las villas y casas situadas en aquellas montañas, lo propio que los jardines, están cubiertos por una capa de nieve, como pocas veces se ha visto igual, presentando bellissimo y pintoresco aspecto.

La nieve ha derribado algunos postes del telégrafo y de los cables de la energía eléctrica. Uno de éstos cayó sobre una caballería, matándola y dando un susto mayúsculo al conductor del carro.

Las comunicaciones telefónicas se hacen con bastante dificultad.

El temporal de nieves es general en la región.

Tenemos noticias de Tarragona y de Gerona, donde la nieve ha interrumpido las comunicaciones por la gran extensión de las nevadas.

Viajeros llegados ayer de Francia dicen que el frío en la frontera es intensísimo, y en toda la región la nieve alcanza en algunos sitios medio metro de altura.

El temporal ha dejado sentir sus efectos en el mar.

Varios barcos que tenían anunciada su salida la suspendieron.

El vapor correo de Mallorca tuvo que refugiarse en nuestro puerto.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

MOMENTOS DIFICILES

España ante el bloqueo

EN CASTELLON

CASTELLON. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento en sesión ha acordado, en vista de los inmensos perjuicios que la nota de Alemania causa á esta región, elevar al Gobierno una nota demostrando que los almacenes tendrán que ser cerrados y que se quedarán sin trabajo numerosos obreros.

Interesan que venga el director general de Agricultura y compruebe sobre el terreno la gravedad de las circunstancias por la carencia de transportes para abonos, hierros y otros productos.

Esto producirá también una verdadera ruina en el ramo de construcción.

EN BILBAO

Importante reunión.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Asamblea celebrada hoy por las fuerzas vivas de Vizcaya se acordó dirigir el siguiente despacho al Presidente del Consejo de ministros:

«Reunidos los que suscriben, en representación de los organismos económicos de Vizcaya, es decir, de la industria, minería, comercio, navegación, banca, sociedad, etc., al objeto de examinar la situación creada á todos los intereses por ellos representados por la nota de los Imperios centrales respecto á la intensificación de la guerra submarina, después de madura deliberación, adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Declarar en primer término se hallan dispuestos á prestar al Gobierno de S. M. su decidida y leal cooperación para la resolución de los difíciles problemas que la notificación de la citada nota y los medios proclamados para hacerla efectiva plantea.

2.º Protestar contra la repetida nota, por entender que se halla en desacuerdo con las Convenciones internacionales al advertir que serán torpedeados sin previo aviso los buques que sean hallados por los submarinos de aquellas Potencias centrales dentro de determinada zona.

3.º Afirmar que la realización de estas amenazas puede traer como consecuencia la paralización absoluta, ó, por lo menos, en gran parte del tráfico nacional, y muy especialmente de las exportaciones de fruta y minerales, y las importaciones de carbón, que constituyen la casi totalidad del movimiento marítimo nacional.

4.º Reconocer que esto traería ineludiblemente, como consecuencia, el paro, entre otras, de las industrias metalúrgicas y mineras de hierro, y de todas las que de ellas dependen, así como una profunda crisis, que afectaría en primer término al pequeño comercio, á la propiedad y á la banca por la huelga forzosa de millones de obreros.

5.º Que se hace preciso acudir inmediatamente á evitar lo que sería una catástrofe nacional ó á mitigar, al menos, sus efectos.

6.º Solicitar, en consecuencia, respetuosamente del Gobierno de S. M. que active cuanto sea posible la adopción de las medidas que se halla estudiando encaminadas á aquel fin, y muy principalmente las que tengan por objeto obtener de los beligerantes el respecto á indiscutible derecho de traficar dentro de lo dispuesto en las leyes internacionales que asisten á las naciones neutrales, y ante todo, recabar la seguridad absoluta de que las vidas de los tripulantes de nuestra flota mercante no sean puestas en peligro bajo ningún pretexto.

7.º Proclamar que para la defensa de los intereses generales del país todos los organismos representados en la Asamblea (que prácticamente lo son todos los de Vizcaya) se hallan fuertemente unidos en una misma aspiración, y que, al efecto de llevarla á la práctica, han nombrado una Comisión que estudie y proponga lo más conveniente, sin perjuicio de lo que el Gobierno de S. M. acuerde, para establecer una inteligencia y una ayuda mutuas entre todos los representados, que les salvaguarden en absoluto de la terrible crisis que les amenaza, ó, al menos, mitigue sus efectos.

8.º Poner estos acuerdos en conocimiento del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, para que se digno transmitirlos al Gobierno.»—Siguen firmas.

LA IMPRUDENCIA DE UN ANCIANO

UN SALTO MORTAL

MALAGA. (Miércoles, mañana.) El anciano Rafael López Ramírez, de setenta años, residente en el cortijo denominado del «Cohetero», de Alhaurín, salió de éste en dirección al titulado «Toril» para llevar una carta de un hijo suyo, teniendo que atravesar el río de Las Cuevas, próximo á este último cortijo.

El anciano, al saltar de una á otra ribera, tuvo la desgracia de perder pie, por lo que cayó de espaldas al río, con tan poca suerte, que fué á dar con la cabeza sobre una piedra de gran tamaño, ocasionándose una herida que le produjo la muerte. De no haber sido por esta circunstancia, Rafael hubiera sufrido sólo un baño, pues el peligro de ahogarse tampoco existía, debido á la poca corriente del río.

Varias horas después, un trabajador del cortijo «Huerta Alico» encontró en el río el cadáver del anciano, dando aviso inmediatamente á la benemérita del puesto de Alcaucín, á cuyo término pertenece el río de referencia.

Aunque en un principio se creía que Rafael había perecido ahogado por el sitio en que apareció su cadáver, después, según diotami-

no el facultativo que acompañó al Juzgado, se supo que la muerte fué ocasionada por el golpe que sufrió en la nuca, como queda dicho.

El Juzgado municipal, auxiliado por la benemérita, practicó las diligencias del caso, ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al depósito judicial, donde le fué practicada la autopsia.

La causa de Montánchez

MUERTE DE UNO DE LOS PROCESADOS.

CACERES. (Miércoles, noche.) Hoy debió comenzar la célebre causa de Montánchez, por asesinato del anciano Angel Galán, vista que fué suspendida dos veces, por enfermedad de los defensores, cuyo juicio despertó gran interés en esta provincia.

La causa se aplazó hasta mañana en espera de uno de los procesados, que se encuentra en presidio.

A última hora se supo que el procesado que era esperado ha fallecido en presidio.

La opinión se muestra indignada, porque ahora la causa, á consecuencia de este nuevo incidente, volverá á ser suspendida por otro cuatrimestre.

LOS PRECOCES

Un niño de catorce años mata á otro de once

ORENSE. (Miércoles, mañana.) En el Ayuntamiento de La Tega se ha cometido un crimen que, por la corta edad de los protagonistas, lo fútil del motivo que originó la tragedia y el lugar en que se desarrolló, reviste caracteres poco vulgares.

Parece que varios mozalbetes se habían subido á la torre de la iglesia con objeto de tocar las campanas, según costumbre muy usual, aunque reprochable, en las parroquias rurales.

Entre los muchachos se hallaban Ramiro Alonso, de once años, y otro de catorce, cuyo nombre aún se desconoce.

Por causas todavía no bien definidas, ambos disputaron, y el mayor de ellos hizo un disparo contra Ramiro, quien bañado en sangre, cayó rodando por las escaleras del campanario.

Noticiosa la Guardia Civil de lo que ocurría, se presentó en el lugar del suceso, encontrando el cadáver de la víctima en el lugar antes citado.

El Juzgado entiende en el asunto, pero el precoz criminal aun no ha sido detenido.

Civiles y gitanos

Un muerto.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Participan de Pozoblanco que una pareja de la Guardia Civil del puesto de Dos Torres detuvo, en término de Pedroche, á una caravana de gitanos, compuesta de treinta y cinco, entre hombres, mujeres y niños, por haber robado unos cerdos de la finca denominada La Concha, del término municipal de Dos Torres.

Cuando los detenidos eran conducidos á Pozoblanco, al llegar al cruce de los caminos de Dos Torres á Pedroche, y de Pedroche al Guijo, los hombres opusieron resistencia á la pareja de la benemérita, dándose á la fuga, por lo que los guardias se vieron precisados á hacer uso de sus fusiles.

El guardia Emilio Guirado García hirió gravemente á uno de los fugitivos, llamado Antonio Cádiz Contreras.

Conducido éste al hospital de Pozoblanco, fué asistido convenientemente por los médicos de aquel centro; pero tal era el estado de gravedad del herido, que falleció á las pocas horas de haber ingresado.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

EL TEMPORAL

EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa lloviendo sin interrupción.

El temporal de nieves en las montañas vecinas ha seguido durante la noche y la madrugada de hoy.

La nieve caída ha sido tan abundante, que el servicio de tranvías al Tibidabo y Vallvidrera hubo de interrumpirse.

Las villas y casas situadas en aquellas montañas, lo propio que los jardines, están cubiertos por una capa de nieve, como pocas veces se ha visto igual, presentando bellissimo y pintoresco aspecto.

La nieve ha derribado algunos postes del telégrafo y de los cables de la energía eléctrica. Uno de éstos cayó sobre una caballería, matándola y dando un susto mayúsculo al conductor del carro.

Las comunicaciones telefónicas se hacen con bastante dificultad.

El temporal de nieves es general en la región.

Tenemos noticias de Tarragona y de Gerona, donde la nieve ha interrumpido las comunicaciones por la gran extensión de las nevadas.

Viajeros llegados ayer de Francia dicen que el frío en la frontera es intensísimo, y en toda la región la nieve alcanza en algunos sitios medio metro de altura.

El temporal ha dejado sentir sus efectos en el mar.

Varios barcos que tenían anunciada su salida la suspendieron.

El vapor correo de Mallorca tuvo que refugiarse en nuestro puerto.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

LA CARESTIA DEL PAPEL

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

AVISOS UTILES

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tupinamba, Montaña, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

DETRI, MANICURA DE MODA

Especialidad en el sistema americano. Peli-gros, 14 y 16, 1.º, ascensor. Ou parle français.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

PARA CURAR



Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINE

(S^{ts}. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,30

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

TOS. — RONQUERA.—BOMBONES P. CASANOVAS.—Comp. Bálsamo Tolú, savia de pino, lactucario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

EL CAPITAN DESCHAMPS

SUS BODAS DE ORO

CADIZ. (Miércoles, noche.) La notable actriz Rosario Pino ha enviado un telegrama, desde Valencia, al capitán Sr. Deschamps, anunciándole que actuará en abril en el teatro Odeón, de Buenos Aires, y se ofrece á tomar parte, desinteresadamente, en la «unción que se organiza para celebrar las bodas de oro del heroico marino.

ANDALUCIA

El sueño de Jerónimo.

ALMERIA. (Miércoles, mañana.) A las cinco de la madrugada, el guarda particular de Comercio Antonio Rodríguez, oyó ruido en el interior del Café Imperial, que se hallaba cerrado á dicha hora, y acudió á la Inspección de Vigilancia requiriendo el auxilio de la Policía.

El vigilante de servicio de noche acudió al paseo del Príncipe, donde está situado dicho establecimiento, y hallóse con el dueño del café, que avisado asimismo previamente, hallábase abierto.

Al penetrar en él hallaron tendido en un diván contiguo á la puerta de entrada, á Jerónimo Navarro García, de diez y ocho años, que presta servicio como betunero en el café. Jerónimo, interrogado por la Policía, dijo que en la tarde anterior penetró en el café y fuese al piso bajo para descansar, quedando profundamente dormido.

Cuando despertó se encontró encerrado, y golpeó la puerta por si podía salir.

Reconocido el establecimiento, vióse que la puerta que da acceso al ambigü había sido forzada.

También fué forzado un cajón del mostrador donde se guarda el dinero.

En el cajón sólo había cinco pesetas.

El dueño del establecimiento afirmó que ésta es la cantidad que dejó guardada la noche anterior.

Jerónimo, hecho un mar de confusiones ante las consecuencias que el suceso le acarrea, dijo que violentó la puerta por si podía salir, y el cajón del estante, buscando un revólver que uno de los camareros le entregó para su venta.

La Policía no se dió por satisfecha con estas explicaciones, y ha dado conocimiento de lo ocurrido al Juzgado de instrucción.

El «Vicente Puchol».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha cesado el temporal.

Zarpó el *Vicente Puchol* para Larache, llevando 150 militares, harinas y materiales de diversas clases.

CATALUNA

La carestía del papel.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» anuncia que, debido á la tardanza en resolverse el asunto de la carestía del papel, es posible que tenga que suspender su publicación.

Al efecto, hace un llamamiento á todos los Sindicatos y Asociaciones obreras para que acudan en su socorro.

Accidente ferroviario

Un muerto y dos heridos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Telegrafían de San Vicente de Castellat que en

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Nuevas y grandes rebajas por fin de estación en abrigos, vestidos, abrigos piel, blusas, batas, etc.

Accidente ferroviario

Un muerto y dos heridos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Telegrafían de San Vicente de Castellat que en

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Nuevas y grandes rebajas por fin de estación en abrigos, vestidos, abrigos piel, blusas, batas, etc.

Accidente ferroviario

Un muerto y dos heridos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Telegrafían de San Vicente de Castellat que en

LA VILLA DE PARIS

67—ATOCHA—67

Nuevas y grandes rebajas por fin de estación en abrigos, vestidos, abrigos piel, blusas, batas, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Patriótica entereza

El Gobierno ha dado ya á la publicidad la nota contestando la de los Imperios centrales respecto al bloqueo de los países neutrales mediante la extensión é intensificación de la guerra submarina.

Al conocer hoy España entra la actitud digna sin jactancias, respetuosa, aunque sin humillaciones, en que se coloca el Gobierno, interpretando el general sentimiento de la nación, se sentirá plenamente satisfecha.

Sin distinción de matices políticos, y prescindiendo de las simpatías por los países en guerra, la Prensa de la mañana refleja un unánime asentimiento á los puntos de vista españoles que en ella se expresan, y á la forma correcta en que la nota está redactada. Celebramos esa unanimidad de la opinión traducida en los periódicos, porque ella indica que se ha procedido con sagacidad y se ha obrado con acierto.

Insistiendo una vez más España en declarar su firme propósito de mantener la neutralidad frente á la conflagración europea, reclama á la vez el libre ejercicio de sus derechos de neutral, que nadie puede menoscabar en lo más mínimo.

Esa afirmación es importante y era imprescindible mantenerla.

Claro es que, al afirmar nuestros derechos, había de protestarse con energía contra todo intento de suspender nuestro tráfico marítimo con medidas tan arbitrarias como ilegítimas, y que por repercusión inevitable, había de paralizar la actividad económica y por ende la vida de España.

A esa concesión no podíamos allanarnos en modo alguno. Y no nos hemos allanado.

También creo deber primordial garantizar la vida de los navegantes, súbditos españoles, no ya contra cualquier atentado real, sino hasta contra toda amenaza, que no podía ser consentida.

De ahí que se pongan en claro las responsabilidades en que pueda incurrirse, en evitación de que las amenazas se consumen. De realizarse, será una provocación deliberada que cambiaría todos los términos del problema. Y de ese límite España no está dispuesta á consentir ninguna trasgresión.

Déjase en buen hora la puerta abierta para que con leales negociaciones se llegue á una inteligencia sobre muchos puntos en discusión, y que poniendo á salvo medidas de seguridad para los beligerantes, hagan compatibles, «conditio sine qua non», nuestros derechos y nuestros intereses de neutrales.

Solucionar el conflicto por la vía diplomática, y no por la acción de las armas, es la misión del Gobierno español. Y lo ha cumplido con prudencia notoria, pero á la vez con laudable entereza.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 9 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 7.

Se pone á las 5,30.

Santos del día.

Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicéforo, Primo y Donato, mártires, y Ausherto y Sabino, obispos y confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de San Plácido (San Roque, 7); á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa mayor, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, víspira, preces y reserva.

En Jesús, á las diez, misa con manifiesto, se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, ídem id. id., y al anochecer ejercicios, predicando D. Donatillo Fernández.

En San José termina la novena á Nuestra Señora de la Purificación, siendo orador por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), sigue la novena á Nuestra Señora de las Maravillas, y será orador, por la tarde, á las cuatro y media, el muy ilustre señor D. Manuel Gómez Adanza.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Carretero.

En San Martín, ídem id. id., á las cinco, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Marcos empieza al anochecer.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las cuatro, ejercicios, siendo orador D. Manuel Belda.

En las Calatravas, á las ocho y media, misa de comunión para la V. O. T. de San Francisco de Paula, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicio del Treceano.

La misa y oficio son de San Cirilo Alejandro, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, San Fermín y la Pasión.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turon: Sagrada Familia.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de febrero de 1867.

Siguen á la orden del día los conatos de esta de cierto jovencito sobre el cual *La Epoca* llama la atención de las autoridades. Averiguando el nombre de un amigo ausente, se presenta el tal en la casa escogida para intentar la estafa, y dice tener orden para dejar un encargo destinado al amigo ausente. En seguida exige el pago de supuestos derechos, que por lo común importan 220 reales, y si hay incautos que caigan en el lazo, el estafador se marcha muy satisfecho, dejando el encargo, que no es otra cosa que un tomo bien encuadernado de los presupuestos de Ultramar. Ayer se ha intentado la estafa en casa de un amigo de dicho periódico, que por una compasión mal entendida dejó escapar al bribonzuelo que se gana la vida con tan malas artes.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.), del Excmo. señor Dragomir Yancovitch, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Serbia en esta corte.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco Salaverra Salvador.

Otros nombrando inspectores de Sanidad militar, en comisión, de la primera y segunda Región, á los inspectores médicos de segunda clase D. José Delgado y Rodríguez y D. Enrique Canalejas y Cisneros, respectivamente.

Otro ídem inspector de Sanidad militar de la quinta Región, al inspector médico de segunda clase D. Fausto Domínguez y Cortelles.

MARINA.—Real decreto (rectificado) autorizando el gasto de 153.774 pesetas para la adquisición de vias para la grúa del dique Victoria Eugenia, de Ferrol (Coruña).

Otro aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de 28 de diciembre de 1916, referente al personal de la Armada que se dedique á la aviación militar.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que por la Intervención general de la Administración del Estado se proceda inmediatamente á la revisión de las cuentas parciales de Tesorería y á la clasificación de todos y cada uno de los saldos, tanto en favor como en contra del Tesoro, que aparezcan en las cuentas de Tesorería, Rentas públicas y Gastos públicos.

Otros fijando en las cantidades que se indican los capitales que han de servir de base á la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima sobre utilidades de la riqueza mobiliaria á las Sociedades extranjeras que se mencionan.

Real orden dictando reglas para abreviar en lo posible la tramitación de los asuntos en las oficinas de Hacienda.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como fundación docente particular la institución creada por la baronesa viuda de Castillo de Chirel, en memoria de su difunto esposo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se libere por trimestres y á justificar la cantidad de 10.000 pesetas á favor del cajero de la Asociación general de Ganaderos del Reino, consignadas en presupuesto como subvención á dicha Asociación para premios, visitas, análisis, consultas y demás servicios análogos relacionados con las industrias derivadas de la leche.

Otra disponiendo se considere como de interés general el monte denominado Valdeorillo, Majada Espinosa y Torreochuela, del término y propios de Barcones, en la provincia de Soria, y que se incluya dicho monte en el catálogo de los de utilidad pública, con la descripción que se publica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Disponiendo que desde el día 1.º de marzo próximo se admitan para su pago el cupón núm. 62 de Deuda perpetua au 4 por 100 interior, y el cupón núm. 31 de la de 4 por 100 amortizable.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concursos para proveer las plazas de secretario de los Ayuntamientos que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de enero del año actual.

Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Ampliando en quince días el plazo de presentación de proposiciones al concurso de la instalación necesaria para la elevación de agua de alimentación del Canal de Tordesillas, y señalando los días 24 y 26 del mes actual como nuevas fechas para término de admisión de proposiciones y apertura de pliegos.

ARTICULO SENSATO

UNA LECCION PATRIOTICA

Nuestro querido colega *El Ejército Español*, diario que no será sospechoso á los germanófilos, pues ha defendido siempre la orientación alemana y el ideal militar prusiano, publica el siguiente artículo que tiene mucho que leer, y no poco que meditar.

Léanlo con reflexiva serenidad los alborotadores, que leyéndolo, aprenderán muchas cosas olvidadas.

Dice así:

«La neutralidad en la calle

Ya han empezado las manifestaciones. Primero fué en Castellón, después en Valencia, ahora en Madrid. La importancia de todas es nula, porque apenas si el núcleo de ellas lo forman medio centenar de desesperados, engrosados por otros muchos curiosos, y los cuales alternan en la exteriorización de sus sentimientos jaimistas y neutralistas. El Sr. Ruiz Jiménez, siempre dado á la benevolencia, ha extremado ésta ayer, pero cuidando de advertir que ello es para justificar el empleo del rigor en caso de que se reincida.

Ese rigor es necesario, porque no es para nadie un secreto que los neoneutralistas de hoy son muñecos movidos por una propaganda extranjera, que no puede tolerarse más tiempo.

«La neutralidad! Pero cuando se habla de esto, ¿qué quiere decirse? ¿Contra qué y contra quién se protesta? Suponemos que la manifestación no tendría sólo por objeto protestar contra «El Imparcial» y «El Liberal», pues estos dos colegas exteriorizan su opinión con el mismo derecho que «La Nación» y «El Debate», y con la autoridad y prestigio que les proporciona una vida ya dilatada.

«¿Para qué la protesta? ¿Contra el Gobierno? Entonces habría que proclamar que esos manifestantes son rebano inconsciente, muñecos de relleno, y sería preciso la averiguación de quién es el Maese Pedro que los mueve, y de qué resortes se vale.

El Gobierno dice un día y otro que España seguirá en la neutralidad: se sabe que en el Gobierno hay ministros cuyas simpatías íntimas caen más bien del lado germanófilo que del aliadófilo; el «Diario Universal» publica sultos y más sultos oficiosos, diciendo que el Gobierno lo que quiere es la neutralidad á todo trance... ¿Cómo explicar la manifestación pseudo-neutralista de anoche?

Si España hubiese anunciado su propósito de ir contra los Imperios centrales ó de imitar á los Estados Unidos en la ruptura de relaciones, nos parecería justificado, ó explicable al menos, que los neutralistas se echaran á la calle; pero si desde el primer momento anunció el Gobierno español que mantendría la neutralidad, ¿no es ocioso que se turbe la tranquilidad de la calle en nombre de ese mismo sentimiento?

Revela todo esto que hay una propaganda extranjera que utiliza todos los medios para prevalecer; pero eso mismo nos parece inútil. Los extranjeros nunca conocieron bien á España.

Si por neutralidad se entiende una abstención leal respecto á unos y otros beligerantes; si se entiende asimismo un propósito firme y decidido de no dar un sólo paso en el camino de romper la cordial amistad que por fortuna nos une tanto á la Décuple como á la Cuádruple; entonces todos, absolutamente todos los españoles, somos neutralistas.

Ahora, si lo que quieren decir con sus gritos esos neutralistas de nuevo cuño es que da lo mismo el que se atente á nuestro derecho, que el que se respete; que España soportará con resignación evangélica todas las ofensas, todas las injurias, todos los menosprecios, ¡ah! entonces abominamos de esa neutralidad.

Hasta ahora somos neutralistas, porque en las medidas tomadas por la Entente y por los Imperios centrales, se han hollado nuestros intereses, pero no nuestra dignidad. El nombre de España sigue siendo respetado. Pero, ¿esos neutralistas callejeros, lo seguirían siendo en Grecia? Nosotros confesamos que eso será muy cristiano, pero es superior á nuestras fuerzas. Neutrales, pero dignos.

Y si todos los extranjeros se convenciesen de esa fórmula, sería mucho más llevadera la neutralidad, y estaría expuesta á menos peligros.»

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

«Método científico de la Sociología»

Ayer tarde ocupó la tribuna de la Real Academia de Jurisprudencia el diputado á Cortes D. José Zulueta y Gómez, quien disertó con suma competencia acerca del tema «Método científico de la Sociología: nociones lógicas de esta ciencia».

Comenzó planteando un interesante problema, el de qué método debe aplicarse á las ciencias morales y políticas, el positivo ó el experimental, exponiendo cuál será el criterio que la ciencia adoptará en esta aplicación, caso de su posibilidad.

Después de establecer una jerarquía entre las ciencias, teniendo en cuenta su exten-

sión y clasificación, aun precisándose de todas ellas, examinó las leyes de la integración y de la desintegración, afirmando que mientras la Sociología no pueda considerarse como una ciencia exacta, no podrá tenerse como tal ciencia.

Apuntó, en su final, que los hombres que dirigen el Estado es preciso reúnan conocimientos científicos más profundos de los que al presente se usan.

La concurrencia, que era numerosa, dedicó cariñosos aplausos al conferenciante cuando éste terminó de hablar.

GRAN MUNDO

Próximas bodas.

Está concertado el enlace de la señorita María Guillaumas y Caro, hija de la duquesa viuda de Sotomayor y de su primer esposo, el marqués de San Felices, con el distinguido diplomático D. Miguel Angel Muguero, hijo de D. Juan Muguero y Casi.

Los condes de Romrée han circulado entre sus amistades las invitaciones para la boda de su hija Leonor con el joven ingeniero D. Antonio de las Hieras.

La ceremonia tendrá lugar el día 15, en la parroquia de San Ginés.

Para el día 10 de marzo próximo ha sido fijada la boda de la Srta. Carmen Silvela y Castelló, hija del director de *La Mañana*, don Luis Silvela, con el abogado D. Juan Gómez Acebo y Modet, hijo de los marqueses de Cortina.

Viajes.

Acompañados de su hija, han marchado á Granada los señores de Sánchez Caballero.

La marquesa de Casa-Torres ha regresado de Málaga, dejando muy mejorada de la dolencia que ha sufrido á su señora madre, la marquesa viuda de este título.

La marquesa de Encineras, con sus hijos, ha marchado á sus posesiones de Andalucía.

Se ha trasladado de Málaga á Sevilla el vizconde de Llanteno.

La condesa de la Encina, completamente restablecida de su grave dolencia, ha marchado á sus posesiones de Extremadura.

Natalicios.

La condesa de la Torre de Cela ha dado á luz, con felicidad, un hermoso niño.

Madre é hijo se encuentran bien. Los padres del recién nacido y los abuelos, la ilustre escritora condesa de Pardo Bazán y el ex ministro conde de Esteban Collantes, están recibiendo con este motivo muchas felicitaciones.

Ha dado á luz, con toda felicidad, una preciosa niña, en esta corte, la señora doña Zaldia Bloy, esposa de D. Luis F. de Gamboa.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Fallecimientos y aniversarios.

Ha muerto, en sus posesiones de San Miguel (Almería), el Excmo. Sr. D. Fernando Almansa y Arroyo, marqués de Cadimo, vizconde del Castillo de Almansa, barón de Toga, y caballero de la Real Maestranza de Granada.

Los condes de Llobregat han sufrido la desgracia de perder á su hijo Jaime, niño de dos años de edad.

A los desconsolados padres y al abuelo, marqués de Laurencin, enviamos nuestro pésame.

Hoy se cumple el aniversario de la muerte de la señora marquesa de Santa Marta, condesa de Torre-Arias.

También hoy se cumple el aniversario del fallecimiento del conde de Guaquí.

Fiestas.

Se ha celebrado en la Legación de los Países Bajos una comida, á la que asistieron distinguidas damas de la sociedad madrileña y representantes del Cuerpo diplomático.

En la Embajada de Italia se ha dado un té, con el que han obsequiado los condes de Bonin Longare á algunos amigos íntimos.

Con motivo de celebrar sus días, fueron ayer muy felicitados los señores siguientes:

Marqués de la Puebla de Parga, condes de Puñonrostro, Vega de Sella y Val del Aguila, y Sres. Bermúdez de Castro, Soriano, Díaz Merry, León, Larios, Montojo, Dessy y Martos y Bartolomé y Mas.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

LOS NEUTRALISTAS

Rectificación y ratificación

Una Comisión de manifestantes nos visita y nos dice que fueron detenidos; pero que ni repartían dinero, ni dieron otros vivas que á la neutralidad, á España y al Rey.

Hacemos honor á su referencia, damos cumplido crédito á sus palabras, dejamos consignado su aserto y les rogamos vuelvan á leer lo que escribimos.

Esos señores, han hecho lo que dicen: exacto. Pero no es menos exacto que se gritó con abundadora insistencia «¡Viva La Tribuna!», «¡Vivan Cánovas y Cervantes!», «¡Mueran los traidores!», «¡Abajo la guerra!», «¡Viva Maurral!», «¡Muera El Liberal!», y así por el estilo. Y no es menos cierto que alguno de los detenidos declaró que le habían dado un duro, como á otros muchos.

Los vivas y muéran los oyeron el director y varios redactores de este diario que no son sordos; la referencia de los duros la dieron oficialmente. Y eso es todo.

Conste, pues, que los respetables jóvenes que nos han visitado se manifestaron por el fuero; pero conste también que otros, si gritaron, lo hicieron por el hueco.

Las damas de la Cruz Roja

Bajo la presidencia de S. M. la Reina se celebró en Palacio la junta de la Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja, habiéndose acordado la fundación del Cuerpo de Damas enfermeras, según los reales decretos de enero y julio pasados.

Para pertenecer al Cuerpo de Damas enfermeras se necesita ser súbdita española mayor de diez y siete años, y pertenecer á la Asociación de la Cruz Roja. Tendrá que sufrir un examen teórico ante el Tribunal designado por la Asamblea Central, y á este fin el día 19 de febrero empezarán las clases con arreglo al programa oficial, bajo la dirección del eminente doctor D. Fernando Calatravejo, inspector médico de la Asamblea Central, en la calle de Atocha, 65, á las seis de la tarde.

Para asistir á estas clases es indispensable matricularse en la secretaría de la Asamblea Central de Señoras—Alcalá Galiano, 3—cuya matrícula estará abierta los días laborales del 9 al 16 de febrero, de tres á seis de la tarde. Esta matrícula es completamente gratuita.

Después de aprobado el examen teórico tendrán prácticas en los hospitales, á cuya aprobación recibirán el título de Dama enfermera de la Cruz Roja, que sólo tendrá validez en la institución.

En la Asamblea se dió cuenta del trabajo que, bajo la dirección personal de S. M. la Reina, se ha efectuado, habiéndose fundado desde el 6 de mayo 101 Juntas en España, habiendo otras muchas en formación.

El número de asociadas nuevas de la Cruz Roja ha aumentado considerablemente.

Bajo la presidencia de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia (q. D. g.), asistieron á la junta: S. M. la Reina Doña Cristina, S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Isabel, S. A. R. la serenísima señora Infanta doña Luisa, S. A. la duquesa de Talavera de la Reina, excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Sión. Presidentes: excelentísima señora duquesa de la Victoria, excelentísima señora marquesa de Zugasti, excelentísima señora doña Concepción Cortada de Mille. Vicepresidentes, en representación de la presidenta: ilustrísima señora marquesa de Outeiro, excelentísima señora condesa de Torre-Arias, excelentísima señora marquesa de Macaña. Secretario de S. M. el inspector general, Excmo. Sr. D. Rafael Gordón de Wardhouse. Secretario del inspector general, Sr. D. Mariano Bosch Oppenheimer.

De hecho, es la guerra

Así se titula un artículo de Luis Araquistáiz que publica hoy el semanario *España*, analizando detalladamente la situación creada en España por el bloqueo alemán, é inserta otros originales de gran interés sobre la guerra de Pérez Ayala, Madariaga, Vayo, Sánchez Díaz, Fabián Vidal, etc.

EN EL ATENEO

CONFERENCIA INTERESANTE

Ayer tarde dió en el Ateneo la anunciada conferencia el médico del Cuerpo de Sanidad Militar del Paraguay, doctor Silvio Macías. Después de una breve y elocuente presentación, hecha por el eminente doctor Pitaullaga, el Sr. Macías desarrolló el tema que había elegido: «Por qué me alisté en el ejército francés y lo que he visto.»

El conferenciante explicó cómo habiendo sido enviado á Europa para completar sus estudios, le sorprendió la declaración de guerra en una Clínica de Ginebra, y creyó que el deber de latino era pasarse al servicio de Francia, atacada por Alemania.

Razonó su decisión con un rápido y clarísimo estudio comparativo de los valores morales representados por estos dos países, y condenó con rigor los sueños de hegemonía teutónica que, de realizarse, representarían un retroceso á la barbarie primitiva.

Después describió lo que había visto cuando que vistió el uniforme francés; tuvo frases de elogio para la mujer francesa, tan «odiosamente calumniada, y para el heroísmo del soldado francés.

Leyó cartas conmovedoras de soldados enviadas á sus familias antes de un ataque.

Hizo un relato trágico de cómo había sido herido cuando iba con un grupo de camilleros á recoger heridos sobre el campo de batalla de Souchez, víctima de la costumbre que tienen los soldados alemanes de disparar contra el personal sanitario.

Basándose en cosas vistas, hizo una comparación entre los dos ejércitos y su concepción propia del valor, basada sobre todo en los reglamentos y en una disciplina férrea en el ejército alemán y libre y voluntaria en el ejército francés.

Explicó detalladamente la organización de los servicios de Sanidad Militar, y terminó con un brillante párrafo, diciendo que si se podía ser neutral en sus actos, no se podía ser neutral moralmente, y que los latinos debían hacer votos por el triunfo de Francia, que lucha no solamente por su defensa, sino también por la libertad y la justicia.

El doctor Macías fué frecuentemente aplaudido por la numerosa concurrencia, y vistió el título de termino su elocuente discurso.

Se propone salir dentro de unos días para América del Sur, donde dará la misma conferencia en su patria, La Asunción, en Buenos Aires, donde estudió, y en el Uruguay y Brasil, adonde le llevan asuntos profesionales.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION
A las cuatro y cuarto comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhuocemas, y con regular concurrencia de senadores.
En el banco azul, el ministro de la Guerra. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpellaciones.
El Sr. ORIEGA MOREJON anuncia una interpellación al ministro de Gracia y Justicia acerca de la conducta que se sigue con los médicos forenses.

El Sr. GARRIGA recuerda el debate mantenido al discutirse el proyecto de ferrocarriles secundarios, y con el «Diario de Sesiones» la vista demuestra que se olvidó al redactar el proyecto aprobado y el mensaje en el que se remitió al Congreso, hacer una rectificación en relación a una enmienda aceptada. Consiste en que donde dice: «Las indemnizaciones a que se contrae el capítulo primero», debe decir «a que se refiere el artículo primero».

Ruego a la Mesa, si existe medio reglamentario, que se comunique al Congreso esa rectificación.

El Sr. PICO, que perteneció a la Comisión dictaminadora, reconoce que es cierto el error a que se refiere el Sr. Garriga, y fué la Comisión la que dejó de rectificarlo, por lo que se adhiere al ruego del Sr. Garriga.

El Sr. PRESIDENTE hace constar que, como ha reconocido el Sr. Pico, la Mesa del Senado no le más al enviar el mensaje que remitió al acuerdo por la Comisión, y no existiendo medio reglamentario para dirigirse a la otra Cámara al objeto deseado, surtirán su efecto para la Comisión del Congreso las declaraciones hechas, y que se insertarán en el «Diario de las Sesiones».

El arzobispo de TARRAGONA solicita del ministro de la Gobernación que ordene se pague los alquileres que se adeudan a los dueños de edificios arrendados para casas-cuarteles de la Guardia Civil.

ORDEN DEL DIA
Se aprueba el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo al senador vitalicio señor conde de Maceda.

Jura el conde de Maceda el cargo de senador.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION
El Sr. Villanueva abre la sesión a las tres y treinta y cinco.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

La Cámara, muy desanimada.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MONTANES pide que se active la construcción de caminos vecinales, como medio de resolver la crisis obrera.

El Sr. SEOANE protesta de la supresión de las primas a la construcción naval.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno en esta cuestión, especialmente en lo que se refiere a la industria pesquera.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. AYUSO reproduce la denuncia que hizo ayer el Sr. Barcia sobre una estación radiotelegráfica clandestina, que funcionaba en un convento de jesuitas en Gijón.

Dice que el funcionario de Telégrafos que hizo la primera denuncia ha sido trasladado, a instancias de los padres jesuitas.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el traslado de D. Aureliano Díaz, que es el funcionario de que se trata, se hizo en enero de 1915, sin que su traslado nada tenga que ver con el hecho que se denunciaba.

Rectifican ambos oradores, diciendo el ministro de la GOBERNACION que el Gobierno no se ocupa de la reglamentación del uso de estaciones radiotelegráficas.

El Sr. BASELGA se ocupa del mal estado de las carreteras en la provincia de Badajoz.

Pide que vengan a la Cámara algunos documentos para explicar una interpellación sobre política en la provincia de Badajoz.

El Sr. LLADO pide que se cumpla una real orden de 1909 sobre inscripción de obras en el Registro de la Propiedad intelectual, con objeto de evitar los abusos que vienen cometiendo las Sociedades fonográficas.

El Sr. RAMOS formula un ruego, pidiendo un expediente del Ayuntamiento de Quintanar de la Orden.

ORDEN DEL DIA
El Palacio de Justicia.

El Sr. CIERVA consume un turno en contra del crédito para la reconstrucción del Palacio de Justicia, y pide que éste se instale en la Casa de la Moneda, que está ocupada casi toda por funcionarios que allí viven.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA explica las gestiones que lleva realizadas para la instalación de la Audiencia, y promete conferenciar con el Sr. Alba sobre la proposición del Sr. Cierva.

El Sr. RIVAS MATEOS manifiesta que pueden trasladarse las Salas de Justicia a la Universidad, y buscarse un edificio que reúna mejores condiciones para la enseñanza.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifiesta que no se ha podido hacer eso, porque hubiese sido preciso suspender las clases.

Queda aprobado el dictamen.

Crédito extraordinario.

El Sr. CIERVA manifiesta que no puede discutir el crédito de 1.375.241 pesetas porque le faltan datos en el dictamen.

El Sr. PRESIDENTE (Aura Boronat) dice que se pedirán los datos y que hasta que vengan se suspende esta discusión.

Proyecto de protección a las industrias.

El Sr. CIERVA formula observaciones a la base cuarta, censurando que se conceda durante cinco años exención de derechos de exportación a las industrias.

Pregunta si se trata de las industrias nuevas que se establezcan, en cuyo caso la concesión le parece absurda; si de las ya establecidas, pero cuya producción no basta al mercado interior, lo cual es igualmente absurdo, o si se trata de las que tienen sobreproducción, a las cuales servirá de primas a la exportación.

El Sr. RIU (D. Daniel) manifiesta que la exención de derechos afectará a los productos elaborados en superproducción por las industrias nuevas.

El Sr. CIERVA cree que, como esa concesión no obedece a un propósito útil, debe ser suprimida de la base cuarta.

El Sr. RIU expone que las industrias nuevas necesitan esa protección.

El marqués de la FRONTERA propone que a las palabras «exención de derechos de exportación» se las sustituya por las de que a las industrias nuevas que puedan exportar el exceso de producción se les aplique la ley de 1907.

El Sr. ZORITA dice que mientras la Comisión acuerda las formas de modificar la base cuarta puede discutirse la quinta.

El Sr. PRESIDENTE: Vale más que suspendamos el debate y se suspenda también la sesión, lo cual se hace a las seis menos veinticinco.

Sigue la sesión.
Se reanuda la sesión a las seis y veinte.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley de protección a las industrias.

El Sr. ZORITA da lectura a la base cuarta, nuevamente redactada, que queda aprobada.

El Sr. CAMBO defiende una enmienda a la base quinta, que es aceptada.

El Sr. CANALS defiende una enmienda.

El Sr. CAMBO habla para alusiones.

Defiende el préstamo industrial a largo plazo, y no bajo interés, sino alto.

El Sr. CIERVA pregunta a qué obedece el propósito de prorrogar la sesión hasta que el proyecto se apruebe.

El ministro de HACIENDA: Porque el Gobierno desea aprovechar los momentos para dejar hueco a otros proyectos.

Llevamos ya—añade—cuatro días discutiendo este proyecto. Además, en la reunión de jefes de minorías se ha acordado la prórroga.

El Sr. CIERVA manifiesta que gracias a la discusión se han introducido algunas buenas reformas.

El orador se extiende después en largas consideraciones, examinando en detalle casi todos los párrafos de la base quinta.

El ministro de HACIENDA: El Sr. Cierva ha hablado de intereses o maniobras políticas para aprovechar estas circunstancias, con objeto de aprobar proyectos. Si S. S. ha querido decir que desertamos de nuestro deber, debe expresarlo claramente y se le contestará claramente también.

Repite que todas las minorías han acordado la prórroga de la sesión, que no habría de ser larga, ya que todos los puntos esenciales del proyecto han sido ya discutidos.

Medite el Sr. Cierva sus palabras, que estoy seguro que no se han pronunciado con absoluta serenidad de juicio. El Sr. Cierva puede exponer cuantas razones estime oportunas.

El Gobierno ha dado buena prueba de su afán de armonía, admitiendo buen número de enmiendas.

Termina expresando su convencimiento de que cuando esta ley se publique en la Gaceta se habrá dado un gran paso en pro de la industria española.

El Sr. CIERVA vuelve a aludir a la prórroga de la sesión, y el ministro de HACIENDA declara que ya se ha comprometido a ella, y que por tanto requerirá, si surge votación, los votos de la mayoría.

(Se acuerda la prórroga de la sesión en votación ordinaria.)

El Sr. CIERVA: ¿Es que se va a emplear el sistema de la coacción?

(Protestas en la mayoría.)

Pregunta qué motivo hay para ir a una sesión permanente.

Formula su protesta por lo que llama intentos de coacción.

El ministro de HACIENDA: Nada más lejos del propósito del Gobierno de someter a la Cámara a una marcha forzada.

Somos los mismos que no quisieron ir a la sesión permanente para la aprobación de los presupuestos.

Nuestra conducta es clarísima y nadie creará al Sr. Cierva lo que está diciendo. No hay tales intentos de coacción.

El Sr. Cierva no tiene derecho a inculpar a nadie por lo que pasa.

Podía haber discutido ampliamente el proyecto. Y en suma, si en vez de discutir todo esto se estuviera discutiendo la ley, algo hubiéramos ido ganando.

El Sr. CIERVA: Yo no soy partidario de que se resuelvan las cuestiones en esas reuniones de jefes de minorías, a las que yo no asisto. Eso es mermar los derechos de cada diputado. Pero que siga el sistema, a ver hasta dónde llegamos.

El Sr. DATO expone lo ocurrido en la reunión de jefes, donde unos han aceptado expresamente la prórroga y otros no se han opuesto a ella, como el Sr. Maura. Pero el acuerdo no resta libertad alguna a los diputados, que pueden proceder según mejor lo entiendan.

El Sr. CIERVA: Yo no me he podido referir a la coacción que se deriva de la disciplina de los partidos, y por eso creo que el Sr. Dato ha dado explicaciones satisfactorias, pero innecesarias. Yo hablo de la coacción del Gobierno, porque si en esa reunión de jefes de minorías se ha llegado al acuerdo, apelando el Gobierno al patriotismo de todos, y sólo por esta razón debe decirse públicamente.

El ministro de HACIENDA: En la primera intervención que he tenido, ya dije que mañana jueves se habrá de presentar un proyecto a la Cámara de tal importancia, que era deber patriótico de todos dejar expedita la orden del día.

El Sr. CIERVA: Me allano, pues, ante tal razón, y termino diciendo que en estas cuestiones lo mejor es decir desde el primer momento la verdad.

Sigue la discusión del proyecto, y los señores RODES y SOLANA apoyan enmiendas. Se aprueba la base séptima, admitiéndose la enmienda del Sr. Solana.

El Sr. CAMBO apoya otra a la base octava, que es admitida.

El Sr. CIERVA consume un turno en contra de la base, y pide aclaraciones sobre ella, y el ministro de HACIENDA hace dichas aclaraciones.

Se aprueba la base octava después de modificada personalmente por el ministro de HACIENDA, aceptando algunas modificaciones propuestas por el Sr. Cierva.

Se aprueban después las bases novena y décima.

El Sr. CIERVA formula nuevas observaciones a la base undécima; contesta a ellas el ministro de HACIENDA, y queda aprobada, desechándose una enmienda del señor BARRIOBERO Y ARMAS y otra del señor ARGUELLES a la base duodécima.

Los Sres. RODRIGUEZ (D. Leonardo) y CANALS combaten la base duodécima.

También interviene el Sr. CIERVA, y queda aprobada.

Asimismo se aprueban las bases 13 y 14, interviniendo varias veces el Sr. CIERVA y el ministro de HACIENDA.

El Sr. TORRES BELEÑA defendió una enmienda, que fué desechada, y quedó aprobado el proyecto.

Se levantó la sesión a las diez menos veinticinco.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, al llegar ayer tarde al Congreso, manifestó que el gobernador de Pontevedra le daba cuenta de haberse recibido en Villagarca un telegrama dirigido al armador D. Sixto Pereira, que dice así:

«Vapor «Macarena», torpedeado; milagrosamente salvada tripulación y carga; arribó Bilbao. Tripulación njégase seguir viaje.»

Alrededor de las cinco de la tarde se recibieron telegramas oficiales dando cuenta de noticias referentes a haber sido torpedeados los buques noruegos *Portia* y *Eimer*, que venían de Inglaterra para Bilbao con cargamento de carbón.

La noticia referente al torpedeamiento del primero estaba confirmada; pero no ocurría lo propio en cuanto al segundo, aunque se creía en su veracidad.

Ambos parece que han ocurrido próximo a las costas inglesas.

La expectación en el Congreso desde los primeros momentos no ha estado ayer en proporción con la concurrencia de diputados.

A primera hora eran contadísimos los que de éstos se hallaban presentes en la Cámara; pero la expectación que había era grandísima por conocer el resultado de la reunión de jefes de minorías convocada para las tres y media en el despacho presidencial.

En los pasillos circulaban rumores para todos los gustos.

Se habla de recogida de papeles en algunas secretarías de ministros y de ministros que no habían asistido por la mañana a su despacho.

El ministro de Gracia y Justicia, a quien se interrogó respecto de lo que se había dicho de recogida de papeles, acogió la pregunta con una sonrisa y la contestó diciendo:

—Bonitos son estos momentos para que creemos dificultades.

El Presidente de la Cámara se hallaba desde bien temprano en su despacho, y se limitaba a decir a cuantos le preguntaban que no tenía más noticia que la que se refería al anuncio de la reunión de jefes de minorías, que había de celebrarse a las tres y media.

Aunque el Sr. Villanueva nada dijo, se supo que el ministro de Hacienda había indicado a primera hora de la tarde a la Secretaría del Congreso se convocara a la Comisión de Presupuestos para examinar y dictaminar un proyecto de ley a que habla de dar lectura en las primeras horas de sesión.

Los jefes de minorías, conforme iban llegando al Congreso se dirigían al despacho presidencial.

Por cierto que ya llevaban éstos reunidos algunos momentos, cuando fué advertida en los pasillos de la Cámara la presencia del señor Lerroux.

La reunión de los jefes de minorías no causará la menor extrañeza a nuestros lectores.

Ya en nuestra edición de ayer mañana anunciábamos el propósito que animaba al Gobierno de buscar una concordia patriótica con las minorías para sacar rápidamente de las Cortes una autorización que le permitiera hacer frente a las necesidades económicas para el caso de que hubiera que suspender las sesiones de Cortes.

Después de ese anuncio, comprenderán nuestros lectores que el primer paso para llegar a ello era la reunión con los jefes de minorías.

Nunca podrá empezar una reunión con la puntualidad que comenzó ayer tarde la de jefes de minorías con el Gobierno, a que antes aludimos.

A las tres y media en punto el Presidente de la Cámara abrió la sesión, regresando inmediatamente a su despacho oficial, en donde ya se encontraban los Sres. Maura, Dato, Alvarez, Senante, Giner de los Rios, Domínguez Argyal, el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

Poco después llegó a la Cámara el Sr. Lerroux, y aunque estaba dentro el Sr. Giner de los Rios, penetró en el despacho presidencial.

Cuando ya llevaban reunidos una hora, salió un momento de su despacho el Sr. Villanueva, y a las preguntas que le hacían los periodistas contestó que nada podía aún adelantarse.

Mientras tanto en los pasillos se observaba una animación extraordinaria, y todos estaban pendientes del resultado de la reunión.

La mucha duración de la reunión de los jefes de minorías se prestaba a creer, entre los muchos que de su resultado estaban pendientes, que puede decirse eran cuantos en la Cámara se hallaban presentes, que no había acuerdo.

No faltaban quienes hablaban de la oposición que algunos de los reunidos, entre ellos el Sr. Alvarez (D. M.) han sentido siempre hacia las autorizaciones, mucho más cuando éstas podían referirse a reformas tributarias.

A eso de las cinco estuvo en la reunión el ministro de la Gobernación; pero después de hablar brevemente con el conde de Romanones se ausentó del Congreso, dirigiéndose a su despacho oficial.

Al salir del despacho presidencial el señor Ruiz Jiménez manifestó solamente que estaba discutiéndose y que parecía había discusión aún para bastante rato.

Decíase, además, en los pasillos que la discusión versaba acerca del alcance de la autorización, ó sea si había de ser para ahora ó dividirla, dándole para una parte de lo que se pedía y seguir discutiendo más días la otra parte. Pero concretamente nada se sabía entonces.

La suspensión de la sesión para dar tiempo a que fuera redactada la base cuarta del dictamen de protección a las industrias, dió mayor animación a los pasillos, viéndose el que conduce al despacho presidencial concurrido como pocas veces se habrá visto.

No se hablaba mas que de la reunión a que venimos refiriéndonos y de la amplitud grande que tenía la autorización que el Gobierno solicitaba.

Después de las seis terminó la reunión, tropezando los periodistas con verdaderas dificultades para oír la referencia que de ella se daba, en atención a la aglomeración de diputados y de otras personas que no eran periodistas que había a la entrada del despacho presidencial.

El primero que salió fué el Sr. Cambó, manifestando que en principio se había llegado a un acuerdo.

Siguió después el Sr. Maura, que confirmó que se había llegado a un acuerdo, y que el ministro de Hacienda daría explicaciones acerca del alcance del acuerdo.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) añadió a la referencia anterior lo siguiente:

«Hemos estado de acuerdo en todo, menos en lo de las Cortes; pues yo opino que deben seguir aquellas funcionando.»

El Sr. Lerroux dijo: «Nos hemos puesto de acuerdo en algunas cosas, y para resolver acerca de las que no lo hubo, nos volveremos a reunir mañana.»

El Presidente del Consejo explicó la reunión en los términos siguientes:

«Como les dije a ustedes, esta mañana he solicitado de las minorías facilidades para la aprobación de un proyecto concediendo al Gobierno medios extraordinarios para hacer frente a las extraordinarias circunstancias bien conocidas de todos.»

Ha sido firmada por S. M. esta mañana la autorización para leer este proyecto. Hemos razonado por qué se pedían estas autorizaciones con carácter urgentísimo.

El Gobierno está decidido a vivir en constante relación con las Cortes; pero no puede contraer el compromiso de no suspender las sesiones si los sucesos le obligan a ello.

Antes de suspender la tarea parlamentaria necesita obtener esas autorizaciones.

Afirmamos que si la vida es normal, aun después de votadas esas autorizaciones, mantendremos abierto el Parlamento porque con éste se vive mejor.

El ministro de Hacienda expuso los fundamentos de esta ley que se va a leer. Se entabló, no un debate, sino un diálogo, exponiendo todos los representantes de minorías sus respectivas opiniones.

Hubo completa unanimidad de éstas en cuanto a la manera de apreciar las razones en que se funda el Gobierno para pedir esas autorizaciones, y en que se debían conceder para todo aquello que sean recursos extraordinarios para vencer las dificultades presentes. Abarca el proyecto de autorizaciones, no solamente los proyectos dictaminados, sino aquellos otros que están sin dictamen.

Se entabló discusión amplia acerca de los mismos, discrepando los reunidos por entender algunos que antes de llegar a la aprobación de aquellos, aunque el debate fuese breve, era preciso discutirlos. Durante la discusión, el ministro de Hacienda defendió con gran energía la necesidad de reforzar rápidamente los ingresos para hacer frente a los gastos extraordinarios. Se acordó separar de dicha ley de autorizaciones los proyectos que se refieren a la reconstitución nacional y reforma de tributos. Estos se discutirán aparte. Claro es que antes de dictaminar, el ministro de Hacienda cambiará impresiones con los jefes de minorías para recoger sus aspiraciones y llegar al límite de las concesiones.

Agradecemos el concurso patriótico de las minorías, y mañana se leerá el proyecto de autorizaciones, que creo quedará aprobado en dos sesiones.

Esta noche se prorrogará la sesión, para terminar la aprobación del proyecto de auxilio a las industrias.

Después habló con los periodistas el ministro de Hacienda, no ocultando su satisfacción por el resultado de la reunión; porque si era precisa la autorización para gastar, no lo era menos para reforzar los ingresos.

Se mostraba igualmente complacido, por haber accedido las minorías a la prórroga de la sesión de hoy para aprobar el proyecto de protección a las industrias.

Añadió el Sr. Alba que las minorías le entregarían una nota con las reformas que proponen sobre los proyectos tributarios.

De esta manera confío en que llegaremos fácilmente a la aprobación de los mismos.

El Gobierno considera el ofrecimiento de la acción parlamentaria de las minorías digno del mayor elogio, pues permitirá reforzar los ingresos del Tesoro.»

El Sr. Cierva declina en un grupo que había formado en el pasillo central de la Cámara, mientras los jefes estaban reunidos, y en el que figuraba el Sr. Sánchez Guerra, que por lo que se refiere a los ferrocarriles secundarios, si de la construcción de éstos se encargaba el Estado, el proyecto pasaría en media hora.

Las impresiones que reinaban a última hora eran favorables, después de lo ocurrido en la reunión de la tarde, a una próxima suspensión de sesiones de Cortes si el Gobierno la cree, como supone, necesaria.

Estuvo breve rato reunida la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley relativo a la dependencia mercantil.

El sábado volverá a reunirse para examinar un proyecto de dictamen.

El marqués de la Scala ha ingresado en el partido conservador, presentando esta mañana sus respetos al Sr. Dato.

La última parte de la sesión del Congreso fué bastante movida por la actitud en que, respecto del proyecto sobre protección a las industrias, se colocó el Sr. Cierva.

El ex ministro conservador no se recataba de hacer público momentos antes en los pasillos el mal efecto que le había producido la reunión de los jefes de minorías con el Gobierno, expresándose en términos que revelaban que era partidario de que las cosas que se trataban en esas reuniones lo fueran en el salón de sesiones y no fuera de éste.

La actitud del Sr. Cierva de un lado, y de otro la que se atribula al señor ministro de Instrucción pública, eran objeto de las conversaciones y comentarios entre los concurrentes al Congreso.

Decíase también que con la actitud del señor Burell simpatizaba el señor ministro de Fomento, y se aseguraba que el disgusto del Sr. Burell estaba relacionado con el acuerdo adoptado en la reunión de jefes de minorías en el referente a la prórroga de la sesión para aprobar el proyecto de protección a las industrias, por entender que había otros proyectos pendientes que merecían tanta ó mayor preferencia que el que estaba discutiéndose, y habían sido postpuestos a éste ante una exigencia del Sr. Cambó.

Legábase a asegurar que el Sr. Burell estaba decidido a exteriorizar su protesta, y como consecuencia de ello, llegó a pronunciarse la palabra crisis.

Cuando mayor era el revuelo en los pasillos llegaron a la Cámara los señores ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación, y más tarde el jefe del Gobierno.

Todos se reunieron en el despacho de ministros, adonde acudieron al terminar la sesión, el ministro de Hacienda y el presidente de la Cámara.

También estuvo conferenciando detenidamente con el jefe del Gobierno el Sr. Cierva, a quien el primero llamó a su despacho.

El Sr. Cierva, al terminar la conferencia, manifestó que comprendía que las circunstancias extraordinarias requieren que se preste ayuda al Gobierno; pero que es imposible prospere por más tiempo el sistema de que los grandes problemas parlamentarios se resuelvan en reuniones de jefes de minorías.

«En España—añadió el ex ministro de la Gobernación—se hacen las leyes precipitadamente, y si en el Parlamento no se corrigen sus defectos lesionan muchos intereses.»

Aunque me invitaron a concurrir a la reunión de jefes no he asistido, porque no quiero formar minoría.»

Terminada la sesión del Congreso, los ministros se reunieron en Consejo para cambiar impresiones sobre la jornada del día, que fué bastante laboriosa.

Al terminar el Consejo, el Sr. Burell se limitó a decir a los periodistas que hoy hablará Consejo en Palacio, y que después quizás el Gobierno celebre algún Consejo.

El conde de Romanones rogó a los periodistas que le perdonaran por no ser más explícito, pues se hallaba materialmente rendido.

Añadió que no ocurre nada, pues estas cosas en tiempo normal tendrían transcendencia; pero ahora el patriotismo se impondrá a todos.

No quería hacer proteccas, porque las circunstancias mandan.

El Sr. Alba manifestó que hoy se discutirá el proyecto de ferrocarriles secundarios, porque lo habían pedido centenares de diputados.

Respecto al del Banco exterior, no se discutirá, porque en la reunión con los jefes de minorías el Sr. Cambó anunció que presentaría mañana un sistema de crédito.

Los periodistas le preguntaron si hoy leería el proyecto sobre las autorizaciones, como había dicho el conde de Romanones, contestando el ministro que procurará tenerlo redactado, aunque no lo prometía.

Afirmó que se había desistido de celebrar hoy nueva reunión con los jefes de minorías, porque el Sr. Maura había anunciado que no concurriría a otra sobre el mismo asunto.

El ministro de la Gobernación manifestó que, según los últimos informes del gobernador de Vizcaya, el vapor *Macarena* no había sido torpedeado.

Lo ocurrido fué que presencié el torpedeamiento de un buque noruego, y que el submarino le indicó recogiese a los naufragos de aquél, sin que le molestase a éste.

Anoche no hubo más tema de conversación que el de la actitud de los Sres. Burell y Cierva.

Personalidades allegadas al Gobierno hablaban de los trabajos realizados,

resultado de ello, el proyecto de las autorizaciones será leído hoy en la Cámara, y quedará aprobado mañana mismo.

El Sr. Cierva ha depuesto su actitud ante las circunstancias especialísimas por que se atraviesa.

En Palacio se celebrará Consejo bajo la presidencia del Rey, y no creía anoche el jefe del Gobierno que después se celebrase Consejo.

Veremos lo que da el día de hoy, y si las cuestiones han quedado, en efecto, conjuradas, como anoche a última hora se afirmaba por personalidades salientes de la situación.

El ministro de la Gobernación, desde Palacio, se trasladó al ministerio, manifestando que no había ninguna noticia de interés.

El programa parlamentario de hoy será el anunciado.

Confíase en que se aprobarán en breve varios créditos y obras de interés para Madrid.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno dió, como siempre, la referencia del Consejo de ministros, presidiendo esta mañana por S. M. el Rey.

Dijo que en su discurso había hecho consideraciones generales acerca de las cuestiones de orden exterior, y principalmente respecto de la nota a Alemania y de los efectos que la misma ha producido, y en la parte dedicada a los asuntos interiores, se había ocupado de las conclusiones a que se llegó en la reunión del día anterior con los jefes de minorías del Congreso.

Refiriéndose concretamente a la acogida que ha merecido la nota, decía que el Gobierno había convenido con los embajadores de los Imperios centrales, que el documento no fuese facilitado a la Prensa hasta tanto se hubiese recibido el acuse de recibo, pero que, advertido aquél de que había un periódico que lo tenía, se había acordado facilitarla en seguida, sin aguardar a tener el acuse de recibo, aunque se tiene la seguridad de que obra desde ayer en poder de los Gobiernos centrales.

«La nota—añadía el conde de Romanones—tiene que dar una impresión de tranquilidad a la gente, y de dignidad, así como la de una perfecta unanimidad en el Gobierno.

La copia del documento fué transmitida anteaer a nuestros embajadores en París, Londres y Washington.

Hay que esperar ahora a conocer las noticias de cómo se desarrolla la acción submarina.»

Dijo además el Presidente del Consejo que ayer por la mañana había anunciado la reunión con los jefes de minorías del Congreso al marqués de Allucenas, le había visitado hoy para darle cuenta del acuerdo que en ella se adoptó, y que como consecuencia de la moción que le han elevado, suscrita por numerosos diputados de todos los partidos, se pone a discusión hoy el proyecto de ferrocarriles secundarios.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

En defensa de los autores

En la sesión de ayer del Congreso el diputado Sr. Lladó y Vallés se ha ocupado de un asunto de gran interés en orden a la propiedad intelectual.

Parece ser que por algunas Compañías extranjeras dedicadas a la industria fonográfica se compraron hace años por cantidades irrisorias a algunos autores, músicos y literatos españoles, el derecho exclusivo de reproducción fonográfica no sólo de sus obras producidas, sino de las que pudieran producir en el resto de su vida, estableciéndose con estos contratos, que han servido más tarde para realizar ganancias fabulosas, una especie de servidumbre perpetua por parte de esos autores.

A remediar en lo posible ese mal se encaminó una real orden del ministerio de Instrucción pública, fecha 10 de abril de 1909, que prohibió que se admitieran en el Registro como inscribibles documentos ó contratos que se refiriesen a obras futuras.

Pero parece ser que esa real orden no se cumple con todo el rigor necesario, y a obtener su estricta observancia se encaminó el ruego del Sr. Lladó, quien también se ocupó de la necesidad de aclarar el real decreto de 4 de abril de 1913, cuya torcida interpretación da lugar a que, tratándose de obras líricodramáticas, otorguen por separado contratos, cediendo el derecho exclusivo de reproducción de toda la obra el autor del libro y el de la música, resultando a veces, por tanto, la enormidad de que un mismo derecho se haya vendido a dos personas, lo que produce la consiguiente perturbación en la vida de la propiedad intelectual.

La cuestión del pan

Lo que dice el alcalde.

El duque de Almodóvar del Valle ha manifestado a los periodistas que los patronos panaderos le han notificado oficialmente que dentro de cuatro días se declararán en huelga; esto es, que el lunes por la noche no fabricarán pan.

Como, según parece, los obreros panaderos no secundan la huelga, el alcalde se propone evitar que el vecindario carezca de pan, y a tal fin ha comenzado sus gestiones.

Los tintes para el pelo

Los mejores se venden y aplican en «a Maison Nógallia. Cada aplicación dura dos meses y sólo cuesta 15 pesetas. Se garantiza el resultado. Casa seria y formal, sólo para señoras. Caballero de Gracia, 8, entresuelo. Teléfono 1.417.

COMO SE ESCRIBE

LENQUAJE GERMANÓFILO

La Gaceta de España, de Buenos Aires, periódico moderno, de los muchos fundados en todo el Mundo después de la guerra, publica un artículo insultante para Moya, Martín Fernández, Leopoldo Romeo, Gómez Carrillo y el marqués de Valdeiglesias.

¡¡ Está tan lejos Buenos Aires!!

De Leopoldo Romeo dice lo siguiente:

«Don Leopoldo Romeo, recibe de Londres ocho mil duros anuales; cuarenta mil pesetas, cantidad que representa un sueldo treinta y tres por ciento más que los de los consejeros españoles de la Corona. Aparentemente, es la remuneración como corresponsal de un diario inglés; pero no hay diario que por escribir dos ó tres telegramas diarios pague tanto.

Y como Romeo está por esa suma al servicio de los intereses ingleses, no es sorprendente que LA CORRESPONDENCIA fuera un eco fiel de la campaña de los armadores vendidos.»

Los compañeros injuriados, harán lo que les plazca. Yo me limito a copiar lo dicho, y a decir como aclaración lo que sigue:

Primero. Que soy redactor de The Daily Telegraph hace ¡¡ TRECE AÑOS!!

Segundo. Que no cobro ocho mil duros. He cobrado unos años, mucho más; otros, mucho menos. Para que el señor que ha escrito eso, no incurra en error otra vez, le diré que Daily Telegraph me paga del modo siguiente: Una libra por cada 250 palabras telegráficas ó fracción; una libra por cada 200 palabras de artículos; cuando viajo por su cuenta, me paga los viajes, los hoteles, los gastos, y además me retribuye con cinco guineas diarias.

Tercero. Que cuando escribo y telegrafío mucho, gano mucho, y cuando escribo y telegrafío poco, gano poco.

Cuarto. Que Daily Telegraph paga así a todos sus enviados especiales, y que me honra muchísimo el haber llegado a ser uno de los periodistas a quienes se paga mejor en Inglaterra y en el Mundo.

Quinto. Que la guerra, en vez de favorecerme, me ha perjudicado, pues según puede verse en las cuentas de Telégrafos, he dejado de trabajar cada año, lo menos por valor de 30.000 pesetas; y

Sexto. Que no hay derecho alguno a acusar a nadie en 1917 por cosas que eran plausibles en 1904 y años sucesivos.

Con trabajo, con asiduidad, corriendo el Mundo, teniendo éxitos que la suerte más que mis méritos me depaó, he logrado merecer la absoluta confianza de Lord Burnham, propietario de Daily Telegraph, y ser uno de sus redactores predilectos. Con ello me honro, y lo dicho por ese diario argentino, en vez de ser una acusación, es una loa.

Con decir que de ello estoy orgulloso, ya basta.

¿Tienen algo más que decir de mí? Pues díganlo, que quienes viven como yo vivo, digna y honradamente, entre cristales, pueden decir siempre en público de dónde procede lo que gastan.

LEOPOLDO ROMEO

Nota. Debo gratitud a los señores germanófilos. Cuanto más se agiten, y más trastornen, mejor para mí. Estos días, por ejemplo, telegrafío tanto por su culpa, que casi estoy tentado de hacerles un obsequio.

¡ Ya ve La Gaceta de España; cada estornudo germanófilo telegrafiable, me vale una libra! Por mí, que sigan estornudando.

Cooperativa de Carbones

Las oficinas de esta Asociación han quedado instaladas definitivamente en la calle de Los Madrazo, 27, bajo, en donde continúa la suscripción de acciones de 50 pesetas, pagaderas en plazos mensuales de una peseta.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Castilla la Vieja y Extremadura.

Forma el álbum 7.º, que acaba de publicar la grandiosa colección «Las maravillas de España». Pida detalles a la Casa editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid, sobre los álbums ya publicados.

Precio de cada uno de ellos: Madrid, 3 pesetas; provincias, 3,50 pesetas.

Homenaje al marqués de Retortillo

La suscripción iniciada recientemente por la Junta directiva de la Asociación nacional de inspectores de Primera enseñanza para ofrecer las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica al marqués de Retortillo, alcanza ya, desde su comienzo, el éxito que corresponde a los merecidos respetos y simpatías que por su rectitud, talento y discreción se ha captado entre los profesionales de la enseñanza el ilustre consejero de Instrucción pública, delegado regio de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio.

Encabezan las listas la Comisión permanente de la Asociación nacional del Magisterio primario, la Asociación de Maestros de las Escuelas nacionales de Madrid, la de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la Nacional de Inspectores de Primera enseñanza y otras importantes Corporaciones. Además figuran inscritos individualmente muchos maestros, profesores y alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y de las Escuelas Normales, funcionarios del ministerio de Instrucción pública y de las Secciones administrativas de provincias y casi todos los inspectores de Primera enseñanza.

Para mayor comodidad del público, pueden admitirse inscripciones y cuotas en los siguientes lugares: calle de Zurbarán, 20, primer derecha, domicilio de la Asociación nacional de inspectores; plaza del Angel, 3, segun-

do derecha, domicilio de la Asociación nacional del Magisterio primario; Cava Alta, 5, primero izquierda, domicilio de la Asociación de Maestros de las Escuelas nacionales de Madrid; Olózaga, 1, El Universo; Arenal, número 11, librería de los sucesores de Hernando; Floridablanca, 1, Diario Universal, y calle de Quevedo, 7, El Magisterio Español.

Desde provincias pueden dirigirse las cuotas al tesoro de la Asociación nacional de inspectores de Primera enseñanza, D. Natalio Utray, Ciudad Lineal (Madrid).

Se ha fijado en cinco pesetas el límite máximo de cada cuota.

CASA REAL

Después de presidir el Monarca el Consejo de ministros, recibieron SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria en audiencia a los embajadores de Inglaterra y Francia con sus señoras, quienes visitaron luego a la Reina Doña María Cristina.

También recibió el Monarca en audiencia al coronel Muslera con un oficial, que fueron con el objeto de que S. M. viera un nuevo uniforme.

En Palacio se están formando lotes con las ropas que por suscripción ha reunido nuestro querido colega El Imparcial.

La distribución a los pobres no se hará esperar muchos días.

En cuanto abonance el tiempo se verificará la inauguración regia del Sanatorio de Guadarrama.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Decreto sobre inspección de la radiotelegrafía.

—Aprobando la modificación del plano general de ensanche de esta corte en el sentido de suprimir la plaza trazada sobre los cementerios de San Nicolás y San Sebastián.

—Convocando a elecciones parciales de diputados a Cortes por los distritos de El Bierzo (León) y Tarragona para el domingo 4 de marzo.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Mariano Baldoví, ex alcalde de Játiba.

—Idem a D. Mariano Colubí.

—Idem de jefe de Administración civil a D. Agustín Piazuelo, a D. Hermelando Morera, secretario del Ayuntamiento de Oliva (Valencia), y a D. Antonio Pérez Saria.

LA INDUSTRIA DE LA PESCA

¿Vamos a quedarnos sin pescado?

Ayer visitaron al ministro de Estado los propietarios de los buques pesqueros de la costa cantábrica, para rogarle viera la manera de conseguir del Gobierno alemán la anulación de la nota sobre los torpedeamientos de los buques que se alejen de las veinte millas.

Fundamentaron los visitantes su deseo en el hecho de que dentro de las veinte millas no hay pesca, viéndose precisados a separarse de la costa hasta cincuenta ó sesenta millas para poder encontrar pesca.

De no lograrse esa concesión de parte de Alemania, dijeron los reunidos al Sr. Gimeno que se verían en la precisión de amarrar los barcos, con lo que se condenaría a la miseria a cuantos de la pesca viven y se llegaría hasta paralizar las industrias.

El ministro les ofreció tomar en consideración lo que solicitaban y estudiar el asunto, aunque no podía darles esperanzas de que Alemania accediera a la pretensión.

LOS REPUBLICANOS

LA UNION REPUBLICANA

Anoche, en el Centro de la calle de Atocha, se reunió la Asamblea municipal del partido de Unión Republicana.

Después de constituirse se procedió a la elección de Mesa, que quedó constituida en la siguiente forma

Presidente, D. Lucio Catalina, por 47 votos.

Vicepresidente primero, D. José Noguera, por 48; idem segundo, D. José Corona, por 48; idem tercero, D. Gabriel López Ollas, por 48; idem cuarto, D. Eulogio Añón, por 48; idem quinto, D. Bonifacio Rozalem, por 48; idem sexto, D. José Bueno, por 48.

Tesorero, D. José Asprón, por 95.

Coutador, D. Carlos Merino, por 48.

Secretario primero, D. Miguel Tato y Amat, por 94; idem segundo, D. León Vega, por 95; idem tercero, D. Luis Francisco del Campo, por 48; idem cuarto, D. Alfonso García, por 48; idem quinto, D. Ignacio Magin, por 47; idem sexto, D. Francisco Cao, por 46.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la sesión, que continuará el viernes, para discutir el movimiento político, las bases de inteligencia, elección de Comisión ejecutiva y otros asuntos.

—La Juventud Radical acordó anoche reanudar la publicación de Los Bárbaros y estar alerta para disolver las manifestaciones germanófilas que puedan producirse.

PLEITOS Y CAUSAS

Por una deuda.

Termina este juicio, que se celebraba en la Sección tercera. El Jurado ha negado el asesinato, reconociendo en el homicidio la atenuante de arrebató.

La Sala ha impuesto a Lucio Calvo la pena de catorce años de reclusión.—A. A.

CASA DE LA VILLA

Para la Gran Vía.

El representante de la Empresa concesionaria de la Gran Vía ha entregado ayer al Ayuntamiento 1.493.603,26 pesetas por adquisición de solares del primer trozo.

Según nuestras noticias, dentro de este mes hará nuevas entregas la Empresa.

La recogida de pobres.

El alcalde ha manifestado que lleva recogidos 1.532 mendigos.

El duque de Almodóvar del Valle ha conferenciado con el presidente de la Sociedad de Ciegos para tratar del medio de evitar que éstos imploren la caridad en la vía pública.

Arbitrio sobre alcantarillado.

Hasta el 17 del actual se halla expuesta al público en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios municipales, de nueve de la mañana a una de la tarde, la matrícula del arbitrio sobre alcantarillado, a fin de que los contribuyentes puedan examinarla y formular dentro de dicho plazo reclamaciones que a su derecho convengan.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Colonia, Ginebra, Folkestone, Goteborg, Amsterdam, Manila, Portugal y Gibraltar.

Retraso de los correos.

A consecuencia de las nieves, ayer hubo algunas dificultades en los correos.

Han llegado con algún retraso los de Galicia y Asturias.

Es probable que hoy se cierre el Puerto de Pajares, por la cantidad de nieve acumulada en aquél.

El director general hizo constar que estaba muy satisfecho de la conducta del inspector de Correos de la estación del Norte, que hizo grandes esfuerzos para dar salida a toda la correspondencia, a pesar del poco hueco de que disponía en los retenes.

Matias López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Montera, 25.

Círculo de Bellas Artes

Concierto en Price.

Programa que ejecutará la Orquesta Filarmónica de Madrid el próximo viernes en el teatro de Price, a las cinco de la tarde:

Primera parte.

Berlioz, El Carnaval romano (obertura). Rimsky-Korsakoff, Antar (sinfonía oriental). I. Largo. Allegro giocoso. Allegretto. II. Allegro. III. Allegro risoluto alla marcia. IV. Allegretto. Adagio.

Segunda parte.

Beethoven, Quinta sinfonia (op. 67). I. Allegro con brío. II. Andante con moto. III. Allegro. Allegro. Presto.

Tercera parte.

A. Bretón, Fantasia gitana (primera vez). a) Playera. Allegro. b) Alucinación. Andante. c) Bailé. Allegro. Grave. Presto. Wagner, El buque fantasma (obertura).

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucroécicos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA El del medio día.

Paris, 8. En el frente de Verdun, combates con granadas de mano y lucha de artillería bastante viva en la región de la cota 304 y en el bosque de Avocourt.

Hemos hecha prisionera a una patrulla alemana cerca de Tracy.

Encuentros de patrullas en los sectores de Metzlar Aupsach y Seppois.

Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—Durante la noche del 6 al 7, uno de nuestros aviones ha lanzado seis bombas sobre los establecimientos militares de Aahr.

Durante la última noche, una de nuestras escuadrillas bombardeó el campo de aviación enemigo de Mariakerke.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Declaraciones.

Río Janeiro, 7. El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado en una entrevista que el Gobierno brasileño está convencido de haber llegado, por desgracia, el momento de abandonar la neutralidad, comenzando por enviar ahora a Alemania una nota concebida en los términos más enérgicos.

El Piaz dice que de la conversación con el ministro de Negocios Extranjeros sacó la impresión de que la Gran República está dispuesta a apoyar, de acuerdo con sus hermanas, las otras Repúblicas sudamericanas, la protesta del Gabinete de Washington, cuya acción creía debía ser sostenida por todos los Gobiernos del continente, de modo que Europa pudiera ver a toda América hablando por boca del Presidente Wilson.

Un artículo del «Times».

Londres, 7. El Times publica un artículo

de su corresponsal en Madrid poniendo de manifiesto cuánto padecerían las industrias españolas si la política submarina alemana paralizará enteramente tanto las exportaciones como las importaciones, siendo así que la existencia misma del país depende de su comercio con Inglaterra, Francia é Italia, y emplazarlas.

Más de dos millones de personas dependen en las provincias de Levante de la exportación de frutas, vinos, aceitunas y otros productos agrícolas, cuyas cosechas dependerán a su vez del sulfato de amoníaco inglés, que se emplea como abono, y del cual se necesitan anualmente 70 000 toneladas.

Aunque las minas é industrias de Bilbao y Barcelona podrían sostenerse temporalmente con carbón español y americano, sus precios de exportación para los minerales y productos manufacturados son tales que no podrían encontrar otros mercados fuera de Inglaterra y Francia.

Comentando el mismo asunto, en un artículo de fondo hace notar el Times cuán rápidamente se ha dado cuenta la despierta opinión española de la significación real de la nota alemana, que parece más bien un esfuerzo para tratar de obligar por el terror a España y los demás neutrales a salvar a Alemania, consiguiendo para ella una paz favorable, estratagemas que ha despertado la natural indignación.

La seguridad de la próxima ruina que el éxito del plan alemán traería sobre algunas de las más florecientes industrias españolas, así como la actitud de Alemania, tendrían influencia en la que España pueda adoptar.

No hay pueblo más orgulloso de sus derechos ni más tenaz en la defensa de ellos que el español, y no hay tampoco ninguno que se le ponga delante cuando se trata de sostenerlos.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Los suizos se encargan.

Paris, 8. El ministro de Suiza ha anunciado a Briand que, de hoy en adelante, queda encargado de la representación de los intereses de los alemanes en Francia, sustituyendo de esta manera las funciones que los Estados Unidos ejercían en Francia. (Agencia Radio.)

Detenidos.

Washington, 8. La Policía secreta americana ha detenido ocho individuos encargados de crear una base para los submarinos alemanes en la costa americana. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Contra los submarinos.

Paris, 7. En «Le Matin», el diputado Galli exige que sean embarcados prisioneros principales, por lo menos a bordo de los barcos hospitales aliados, con el fin de protegerlos.

Recuerda que durante la guerra del 70, los alemanes no dejaban nunca de llevar en los trenes franceses flotables como rehenes. Galli dice: «Yo he visto a mi abuelo, de cerca de setenta años de edad, ser hecho prisionero y forzado por los gendarmes alemanes, en un día de invierno de frío riguroso, a emprender viajes en un furgón, a la cabeza de un tren que llevaba tropas enemigas hacia la línea del Este. Bismarck, en sus «propos de table», comenta alegremente estos viajes, que carecen de alegría.»

Submarino alemán hundido.

Paris, 7. Comunican de Brest al «Matin» que la chalupa francesa «Cobra» fué atacada por un submarino alemán, después de un duelo de artillería, que duró cerca de tres cuartos de hora, logrando hundir a su adversario, lanzándose contra él.

NOTICIAS GENERALES

La Comisión de gracias y pensiones del Senado ha dado dictamen concediendo pensión a doña Salvadora Ferraz, viuda de don Luis Pérez Aparicio, funcionario del Cuerpo de Vigilancia, muerto en el cumplimiento de su deber, y a D. Antonio Serrano, padre del guardia de Seguridad D. Roque Serrano Heras, víctima también del cumplimiento de su obligación.

La iniciativa de estas pensiones ha sido del Gobierno de S. M.

No es posible toser con Jarabe Orive.

Nuestro distinguido amigo el doctor Abreu ha trasladado su domicilio y consulta de la calle del Prado, 15, a la Glorieta de Bilbao, 4.

Fricción «Colonia Orive». Evita catarros.

En el Centro Asturiano dará hoy, a las ocho de la noche, una conferencia sobre el tema «Tererite pintoresco», D. Fernando Stauffer.

Varios vecinos del distrito de Buenavista se reunieron en el Centro que el partido liberal tiene en la calle de Goya, número 46, y acordaron celebrar un banquete dedicado a D. Ricardo R. Vilarín y a sus amigos, para conmemorar el segundo aniversario de su ingreso en la Monarquía, afiliándose al partido liberal que acudilla el conde de Romanones.

El acto tendrá lugar el día 25 del actual, y oportunamente se anunciará la hora y local en que haya de tener lugar.

El lunes 12, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica el Ateneo de San-

El médico mayor D. Manuel Inigo presentará una comunicación acerca de «Cirugía de nervios periféricos».

LOS TEATROS

ESTRENOS
«LA HISTORIA DE SEVILLA»
Lara.—Los hermanos Quintero estrenaron anoche, en el teatro Lara, el lindo monólogo «La historia de Sevilla»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

GACETILLAS
Real.—Hoy jueves, y como despedida de la legión diva española Elvira de Hidalgo, se pondrá en escena en este regio coliseo, la ópera de Rossini «El barbero de Sevilla»...

«LA HISTORIA DE SEVILLA»
Lara.—Los hermanos Quintero estrenaron anoche, en el teatro Lara, el lindo monólogo «La historia de Sevilla»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

GACETILLAS
Real.—Hoy jueves, y como despedida de la legión diva española Elvira de Hidalgo, se pondrá en escena en este regio coliseo, la ópera de Rossini «El barbero de Sevilla»...

La acción en la provincia de Guadalajara en 1637, tiempos de Felipe IV. Apolo.—Hoy, a las seis y media de la tarde, en sección doble, se verificará el 17.º vermouth de gran moda, poniéndose en escena, por primera vez en día de moda, la aplaudida opereta cómica, nueva, en dos actos, «El rajá de Bengala»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

CINES Y VARIETES
CABARET DEL AMOR
El viernes próximo, gran fiesta de las palomas. Magnífico restaurant a la carta; resérvanse mesas.

FRONTON MADRID
Joaquina, la coloso.—Mercedes, campeón de la raqueta.

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 7. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Banco de España, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, and Do lars.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anisetes.—200 años de existencia

UN HOMBRE DESAPARECIDO
La labor policiaca.

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

Cuando González salió para Nuez, según decía, a dirigir las obras del castillo imaginario, llevaba 4.000 pesetas. Su esposa le pidió dinero y le dio 50 pesetas. El día 2, cuando Guadalupe recibió la carta de Francisco en que decía que el negocio había fracasado y que estaba desesperado, añadía que saliera inmediatamente para Madrid, donde le daría detalles. La Policía busca a Manuel Piñón, de cuarenta y cuatro años, que llegó aquí el 31 de enero. Al marchar de aquí este señor para Barcelona, el 3 de febrero, dejó encargado que le enviaran la correspondencia a Barcelona, Conde del Asalto, 543.

PROVINCIAS

El transatlántico «León XIII» detenido por un submarino. SANTANDER. (Miércoles, noche.) Procedente de Buenos Aires entró esta mañana el transatlántico León XIII. Durante la travesía, en el golfo de Santa Catalina, sufrió durísimo temporal, resultando con ligeras averías. Después de hacer escala en Gijón, frente a las costas de Asturias fué detenido por un submarino alemán, que le disparó dos cañonazos para que se detuviera. Detúvose el transatlántico y lanzó una ballenera al agua. El submarino llegó hasta el costado del transatlántico. Los oficiales y marinos alemanes hablaron con el pasaje y los tripulantes. Poco después se vió pasar por el horizonte un buque de gran tonelaje, con las luces encendidas, y el submarino se alejó en su busca, viéndose entonces que el buque apagaba sus luces. El transatlántico esperó el regreso del submarino, y viendo que no llegaba continuó su viaje a este puerto. En los primeros momentos los pasajeros se sobrecogieron al oír los cañonazos. El capitán y los oficiales del León XIII se niegan a dar detalles del suceso.

FUEGO A BORDO

EN EL «ISLA DE PANAY», CADIZ. (Miércoles, noche.) Desde Madrid telegrafaron que, a consecuencia de un incendio Isla de Panay.

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

«LA MANO QUE ATOSIGA»
Morlin.—Un juguete cómico con mucha gracia, chistes en abundancia y con mucho ingenio, es «La mano que atosiga»...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
REAL.—9,30 (función 2ª de abono, 1ª del segundo turno), El barbero de Sevilla. PRINCESA.—9 (función especial a precios especiales), Mariamela y Soltice en el mundo. ESPAÑOL.—6 (matinée especial), La maja de Goya y Una buena vara.—10 (popular a precios populares), Una buena vara y La maja de Goya. COMEDIA.—6,30, El último Bravo.—10, El último Bravo. LARA.—6, Doña Clarines (dos actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio).—9,45, La señorita de Trevélez (tres actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio). INFANTA ISABEL.—4,15, El palacio de la marquesa. CERVANTES.—6, El Príncipe Juanón.—10, Don Alvaro o la fuerza del sino. PRICE.—6, Mach-Bull.—10, La mano gris (reestreno). APOLO.—6,30 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos). 10 (señalita), San Juan de Luz.—11 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos). ZARZUELA.—10,15, La mujer de Bolíche (estreno). A las 1 de la madrugada, tradicional gran baile de modistas. REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, El último mosquetero. ESLAVA.—8, La reconquista.—10, La dama de las camélias. COMICO.—6,30, El millón de pesos (dos actos).—10,30, El millón de pesos (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas), Kil. 10, KH (éxito sensacional). NOVEDADES.—6, La alegría del batallón.—7,15, El ex preso de las diez.—9,15, Carceleras.—10,15, La viejecita. 11,45, La chicharra. MARTIN.—8 (vermouth de moda) (sección doble a precios populares), La paloma del barrio y El coloso de Rodas.—10,30, Matrona de honor.—11,30, La mano que atosiga. COLISEO IMPERIAL.—5,30, El pecado de sor Benedita.—6,30, La Escuela de las Princesas (éxito).—9,15, Películas.—10,30, La fressura de Lafuente (reestreno). ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), Los hijos artilleros.—10,15 (especial), La pastora de Jesús y El orgullo de Albacete. ROMANA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesusa Lazcano, Los Ricardos, Mercedes Se...

NEGOCIO ESPLENDIDO
En el Norte de España, a una hora de SAN SEBASTIAN.—Se vende un balneario en precio muy barato. Tiene más de 1.000 metros de edificación, y más de 2.000 de jardín y huerta. Situado al pie de estación férrea importante. Oportunidad única para capitalista activo que quiera desarrollar un gran negocio. Escríbale a J. K., «LA PRENSA». CALLE DEL CARMEN, NUM. 18. MADRID.

AVISOS UTILES

La alimentación de los enfermos y de los niños. Certificación del finado doctor B. F. Routh, ex director del Hospital Samaritano de las mujeres y de los niños en Londres: «LA REVALENTA DU BARRY». «es el alimento por excelencia que basta, por sí solo, para asegurar el mejoramiento de la salud de los niños y de los enfermos, de cualquier edad. Muchos niños y mujeres que estaban desfalleciendo aquí por atofía y debilidad, se han curado con ella.» El doctor Elmslie dice asimismo: «Para los niños, la Revalenta vale a peso de oro.» Consta el Dr. Dédé, de París: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y a la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida.» En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Pídanse en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra. Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Polonia, núm. 4.

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PARA CARNAVAL CASA DE JUANA Se confeccionan toda clase de trajes de máscaras y se adornan coches. PRECIOS VENTAJOSOS Esparteros, 5 y 7, Teléfono, 236

LOS que tengan TOS Tómese las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curará. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

ESMALTOS y colorantes para confitería y jarabes. M. ALOS SAMPER. Conde Asalto, 34. Barcelona.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO elmasreconstituyentesoberanoenlos casos de Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Hete Michelien, 102 Paris.—Todas Farmacias

ros, The Onottos, Eva de Lys, Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Noches populares.—(Butaca, 0,50).—(Jueves seccion).—Éxitos grandiosos: La folla de otra (cuatro partes), primera época de la exacta adaptación de la popular novela Los dos pilletes (dos épocas, ocho partes, 4.000 metros), exclusiva y única de esta Empresa; El hijo de la farsa (exclusiva).—Estreno: El drama de la emblición (tres partes), interpretado por Rina Albrí, y Palagatos en el hotel (cómic).—El viernes 9 (aristocrático); estreno de Fanfan y Claudine (cuatro partes), segunda época de Los dos pilletes, continuación y final. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—A las 5 y a las 9.—Magnífico programa.—Éxito grandioso de las películas Corazón de payaso (dos partes), Supremo sacrificio (por Lucille y Hugo); La pana del Tellón (cómic, en tres partes), y por primera vez se proyectará el hermoso drama El gran Guignol, de interesante argumento (en tres partes).—Butaca, 0,40. SALON DORE.—Sección continua.—Estrenos: 11 y 12 episodios de Los misterios de Myra y El señor Palagatos en el hotel (Kassina).—Éxitos: La gran vergüenza (serie de 600, 2.000 metros) y Supremo sacrificio (900 metros), por Lucille.—Amazará el espectáculo el estreno de La Ca.—El viernes, estreno: El capitán negro (1.500 metros) y Juramento cumplido (1.000 metros). CLIVE IDEAL.—Desde las 4,30.—Magnífico estreno: Triste ocazo (tres actos), por Elena Makovska (exclusiva).—Éxito creciente del interesantísimo drama Españoles (protagonista la genial Fabienne Fabreges) y éxito de risa del vaudeville Espionaje a domicilio.—Selección programa musical por el sexteto. —Próximamente: Le Mores, de Victoriano Sardoa (por la Espartera). CABARET DEL AMOR (Tetuán, 91).—El restaurant nocturno más concurrido de Madrid, el más distinguido, donde impera el buen humor y la alegría. FRONTON MADRID.—(Cedeceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes partidos por señorías, a requeste.

BRASSERIE HOTEL PALACE

A las 5,30, Baile infantil, dirigido por Los Antonelli. Regalos a todos los niños. A las 10,30, Cinematógrafo y variedades selectos. Gran éxito de la notable artista Trinidad Rosales. A las 12,30 de la madrugada, Gran baile «Soirées Féminas» (de trajes). Las señoras y los caballeros serán obsequiados con un precioso cotillón encargado para esta fiesta. Obligatorio el antifaz a las señoras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

UEVOS MANANTIALES EN LOECHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO, MADRID

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

CARNAVAL DE 1917. -- OCASIONES EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

Terciopelos para disfraces... Terlanas de todos colores... Perlas nacionales para tribunas y banderas...

Echarpes de gasa... Sombreros de castor para pierros... Piel de Marabú... Guantes a 1,15 y para niños...

Pasamanerías y adornos gran fantasía... Sombreros de fieltro adornados para señora... formas monísimas Napoleón, Increyable, Marquis, etc., etc., por 2,90.

Precios fijos -- 15, PUERTA DEL SOL, 15 -- Entrada libre

XXVI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María de la Concepción Gordon y Gollin... FALLECIÓ EL 8 DE FEBRERO DE 1891... R. I. P.

SE CEDE Gabinete amueblado. Esgrima, n.º 9, principal.

Se abonan dos coches automóviles fú y 20 caballos, carrocería a todo lujo...

ESLAVA COMPRO Joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

DINERO con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 a 12 y de 7 a 8.

SE VENDEN dos berlinas inglesas. Marqués de Salamanca, 18, Carabanchel Bajo.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es acreditada. FABRICA DONADAS Cabeza, 34.

I Sabañones! Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Balsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Milán 1916. Estuche, con pinel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

COMPRAMOS Caldera ó en buen estado, Babcock y Wilcox, ó de Mayer, de 100 ó más caballos. Una máquina de vapor semi-fija, de 5 caballos para arriba. Cuatro mil metros de hilo ó cobre electro-lítico, de 6 milímetros diámetro, y dos mil metros de tres milímetros. Dirigirse: Mengotti, S. A. Antonio Acuña, 7.

DENTISTA ORO Y PLATA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos... Precios muy económicos. -- Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a base de una gran economía a la OFICINA CORTES. 8, VALVERDE, 8

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895. -- DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos. -- Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenjeiro, ó al apoderado de la casa en Madrid; Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos. -- Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias. -- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. -- D. J. Pecesstaing, Príncipe, 13. -- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. -- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias». -- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». -- D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. -- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. -- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Riquena, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán, Nicolás María Riquena, Conde de Romanones, 12. -- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. -- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». -- D. H. Pidoux, Cruz, 12. -- D. Jorge Balaguer, Montería, 31. «La Mallorquina». -- Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640. -- D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echezaray, núm. 19. -- Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejfense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Para clarificar la orina.

Es en el agua de beber que es menester encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarros, etcétera, que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata traen consigo.

Lo difícil era encontrar un producto que se opusiera a la retención y a la infección a la vez.

Los LITHINES del Doctor GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antiseptia interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que éstas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de pedricillas ó cálculos (cálculos nefríticos).

Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expelle los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Es pues de primordial importancia el que se asegure buen funcionamiento a dichos emuntorios, tantas veces comprometidos, sobre todo con el hombre, de resuitas de antiguas afecciones de la uretra, de la vejiga y de la próstata.

El dolor y el peso desaparecen; la orina se vuelve abundante y límpida; nada de gases frecuentes, nada de pus ni de sangre en el vaso, nada de fiebre debida a la infección urémica, nada de dolores. La verdad es que todo eso vale la pena de que se reflexione.

Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas, con esta medicación, cuya suavidad iguala su eficacia.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; enrayar la formación y precipitación de fosfatos: tales son las positivas ventajas de los LITHINES GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithinés del Dr. Gustin. 12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: D. ALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

LA SENORA Doña Rafaela de la Torre VIUDA DE SURGA FALLECIO EL DIA 8 DE FEBRERO DE 1903 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia parroquial de la Concepción, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su testamento ruega a los parientes y amigos de la expresada señora encomienden su alma a Dios.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA -- Curan con gran rapidez -- LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades, Españolas, francesas, Portuguesas, etc., etc. 8 Ptas. tubo, Madrid, Arenal, 2 y Puerta del Sol, 15. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibir directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 18, Barcelona. Envío gratis folleto explicativo.

VIGOR Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción, 10 papeles bote. P. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Castellana, núm. 10.

LA SENORA Doña Antonia Martín Hernández HA FALLECIDO EL DIA 31 DE ENERO DE 1917 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Manuel Cimarra y Alonso; sus hermanos, doña Juana, doña Tomasa, doña Inés, D. Ricardo y D. Francisco; hermanos políticos, D. Pablo Cimarra, doña Juana Cimarra, D. Leandro Martín, D. Gil Martín y doña Josefa Lucas; sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que se celebrará el jueves 8, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José (callo de Alcalá), de esta corte, que será aplicado en sufragio del alma de dicha señora. (5)

CUERPO PERICIAL DE CONTABILIDAD Convocadas 16 plazas con 3.500 y 3.000 pesetas. Preparación teórico-práctica por MARTINEZ CABAÑAS, autor del Manual del Opositor, y personal técnico. Convocatoria de 1913 ingresarán seis alumnos con los núms. 1, 8, 12, 17, 46 y 47. Matrícula, de 3 a 4. JACOMETREZO, 23, Academia Estévez.

CUERPO PERICIAL Preparación a cargo de funcionarios por oposición. Ultima convocatoria, seis plazas del Cuerpo Pericial y diecisiete del auxiliar. -- En las oposiciones de OFICIALES CUARTOS, LLEVA INGRESADOS TREINTA ALUMNOS. ACADEMIA VALDEAVELLANO, Infantas, 40; de 3 a 6.

HOJAS DE SIERRA Fabricante teniendo licencia de exportación puede suministrar todas clases de hojas de sierra circulares, a cinta, para máquinas, railes, etc. A. B. Lidkopings, Sagbladsfabrik, Lidkopings, Suecia. Dirección: telegráfica: Sagblad, Lidkopings, Suecia.

Señoras: Gran saldo. Saldos del Principe. Principe, n.º 4, entresuelo. Teléfono número 5.455.

Flores, cintas, gasas para Carnaval, liquidamos. SALDOS GRAN VIA. -- CABALLERO DE GRACIA, 5.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA.

Fabricante de muebles y sillerías para alcobas, despachos y comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza Celenque, 1, A. VALLEJO. -- A PROVINCIAS EXPORTACION

GUANTES Para señora y caballero, piel primera calidad, desde pesetas, Príncipe, n.º 4, entresuelo. Teléfono número 5.455.

Representantes: Importante casa exportadora de vinos, Rensados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes a la comisión sin sueldo. Informar a D. Manuel Abellán, Carmon, 28, Málaga.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS, juegos de aloba baratísimos. Gabinetes a 70 pesetas. 33, Fuencarral, 33, primero. -- LAS BANDERAS.

De RICARDO LEON DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA OBRAS COMPLETAS EDICION DE LUJO DEL BANCO DE ESPAÑA 8 tomos: 50 pesetas. -- Pedidos a RENACIMIENTO SAN MARCOS, 4 MADRID

PASTILLAS MORELLÓ Gran y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES Goya, 85-87, cuartos lujo Melodista ascensor, baño, teléfono, 15-17-19 duros.

Alquilarse dos principales grandes para oficina ó familia numerosa. -- Fuencarral, 26.

Hermosos canarios holandeses, Travesía del Conde Duque, 14, 3.º.

Ventas a plazos. Tejidos, zapatería, sastrería, camisas, muebles. Belén, 24.

Almoneda. -- Elegante mobiliario juego alcoba y gabinete caoba. Hay piano. Hortaleza, 132.

CONSULTAS Precisión reconocimientos Prayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 58.

COMRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Libros antiguos y modernos. Aguasfueras de Goya compra de 1 a 25.000 pesetas. P. 1, y Mayor, 17, librerías.

Fiarse bien: Compró muebles, pianos, máquinas Singer, colchones y objetos. Valverde, 35.

Encajes de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubrebatedejas. Casa Rayos Carretas, 35, entresuelo.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS Colorantes. Ortega y Compañía, Bilbao. Caramelina oro. Amarillo fideos. -- Buscamos agentes compradores.

Para representaciones todas clases artículos, administraciones, asuntos mercantiles, en esta zona. Diríjase: Guillermo López. Luis de Torres, 90, Ceuta.

El Cacique. -- Exquisita sidra champagne. -- Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19.

Joven instruido, sabiendo francés desea colocación. -- Informes: Estévez, profesor María Auxiliadora, Vigo.

Crédito quien sepa paradoro hermanos Adolfo, Elvira, Isabel y Manuel Rodríguez Spindler. Pr. ciados, 64, 1.º izquierda.

Trabajo a domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Anúncios gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Apartado 689, Madrid.

Importante firma francesa suministra ventajosamente todos los artículos de procedencia americana, particularmente alcoholes, materias colorantes, maquinaria agrícola, abonos químicos, bisutería. Diríjase al representante general Monsieur Ernest Tonglet. -- La Manjoya, Oviedo.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Gratias mantón Manila, mantos, accesorios para restaurarse artística económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mill pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, principal. Ocasión a una y cinco a seis. Esta casa la más antigua de Madrid, y tiene sucursales.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. -- Informes gratis. Señor Guzmán. Preciosos, 7, pral; 9 a 1, y 7, Casa fundada 1880.

Dinero al comercio y propietario. Caños, 8, entresuelo de 5 a 8.

Dinero. Ocho anual. Empleo del Estado. Razón: Sebastián Beltrán. Sagasta, 7, cuatrocientos tarde.

Extranjero práctico, dibujos construcción, metiéndose formal y trabajadora para papeles León y Zamora. Diríjase a: Nicolás Serrano, 2, corral.

Representaciones se admiten por persona de garantía formal y trabajadora para papeles León y Zamora. Diríjase a: Nicolás Serrano, 2, corral.

Mecanógrafo que sepa francés para importante Compañía. Buen sueldo y perspectiva para joven inteligente. Razón: Apartado 349.

Traspasos Traspaso amplio local, sito central, San Francisco de Asís, 21. Santander. -- Dirección: Atilano Vaquero.